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Mål och Budget - Heby kommuns främsta styrdokument 

Mål och budget är Heby kommuns främsta styrdokument och beskriver bland annat hur skattemedlen ska 
användas, vilka prioriteringar kommunen väljer att göra och vad Hebyborna kan förvänta sig av kommunen 
framöver. Här fastställs övergripande inriktningar och mål, uppdrag, skattesats, taxor och avgifter samt hur 
resurser ska fördelas mellan nämnder och förvaltningar. 

Mål och budget innehåller både driftbudget och beslut om investeringar och är kommunens huvudsakliga 
verktyg för planering och styrning av verksamheten. 

Med utgångspunkt från det beslut kommunfullmäktige fattar om mål och budget upprättar nämnder sina re-
spektive verksamhetsplaner och budget för kommande period. Nämndernas uppdrag, verksamhet och aktivi-
teter ska rymmas inom de nettoramar som fullmäktige beslutar.    
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Politisk plattform för perioden 
          
FÖR HEBY KOMMUNS BÄSTA! 
 
Gemensamt ansvar för hållbar tillväxt och ekonomi i Heby kommun nu och i framtiden.  
Vi ser att kommunen står inför stora utmaningar när det gäller ekonomi och personalförsörjning, energi - och 
klimatarbete, och med anledning av det allvarliga säkerhetsläget i Europa. 2025 ser utmanande ut för kom-
munen, verksamhetsmässigt och ekonomiskt, med anledning av pågående lågkonjunktur men 2026 och 2027 
bedöms bli bättre. Ekonomin behöver långsiktigt hållas stabil och stärkas. Resurserna ska fördelas solida-
riskt, samtidigt som medborgarnas behov ska tillgodoses. Vi måste arbeta tillsammans med nya alternativt 
fler arbetssätt, mer kunskap och samarbete, effektiviseringar och digitalisering.  
 
Heby kommun har långsiktigt goda möjligheter att fortsätta växa tack vare det geografiska läget. Vi vill tillva-
rata de positiva utvecklingsmöjligheter som finns med ett varierat näringsliv med många småföretag, ett rikt 
förenings- och kulturliv, god tillgång på mark, en fantastisk natur och landsbygd. Vi vill att fler företag och 
människor ska bosätta sig i kommunen. Det skapar ekonomiska förutsättningar att bedriva en bra förskola, 
skola, vård och omsorg.  
 
Socialdemokraterna och Centerpartiet har bildat ett stabilt styre, som genom valteknisk samverkan med 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet, ger majoritet. Vi vill stärka Heby kommuns ekonomi och fortsätta växa håll-
bart. Arbetet ska utgå från Agenda 2030 och Barnkonventionen. Vi vill samarbeta med alla goda krafter i 
Heby kommun. Människors lika rätt och värde är grunden för vår politik.  

 
Agenda 2030-arbetet ska utvecklas  
Vi vill arbeta för en ekonomiskt, socialt och ekologiskt hållbar kommun enligt Agenda 2030. Kommunen ska 
fortsätta att vara en föregångare för att ställa om energi- och transportsystem så att de drivs med förnybar 
energi. Vi ska arbeta för att fler ska cykla, och åka buss och tåg till utbildning och jobb samt att fler laddstat-
ioner installeras. Vi ska värna den biologiska mångfalden i den kommunägda skogen, marken och i det öppna 
landskapet. Att skydda kommunens vattentillgångar är ett prioriterat område. Arbetet med social hållbarhet 
utvecklas genom ett ökat samarbete inom kommunen och att resurser tillsätts till så kallade sociala investe-
ringar. 

 
Förskola, skola och omsorg ska vara utformade utifrån individens behov 
Vi har beslutat att alla skolor ska vara kvar och tillsammans med förskolorna öka attraktiviteten att bo i kom-
munen. Ny förskola ska byggas vid skolan i Harbo, samt att viss ombyggnation sker i skolan. Det ska erbjudas 
en bra förskola och skola med kvalité och en trygg arbetsmiljö för både elever och personal. Kunskapsresulta-
ten ska höjas. Arbetet ska fortsätta med giftfri förskola och gröna skolgårdar. Andelen närodlad mat ska öka i 
förskola, skola och äldreomsorg.  
 
Det ska vara tryggt att åldras i Heby kommun  
När en person har behov av hemtjänst och vård- och omsorgsboende ska det erbjudas. Sociala mötesplatser 
och fler boendeformer ska erbjudas i den mån det är möjligt. Ett nytt vård- och omsorgsboende ska byggas i 
Östervåla och planeras vara färdigt under 2028.  

 
Kommunen ska vara en attraktiv arbetsgivare  
Det är viktigt att alla anställda i Heby kommun känner delaktighet, optimism och framtidstro. Kommunen be-
höver bli en ännu attraktivare arbetsgivare. Frisknärvaron ska öka vilket är bra för individen, och det ger en 
stabilare bemanning och den goda arbetsplatsen stärks.  

 
Företagsklimatet ska bli bättre  
Fyra av fem nya jobb skapas i småföretag och all kommunal verksamhet ska ha ett positivt förhållningssätt till 
företagande, för att företagsklimatet ska bli bättre. Upphandlingar av kommunala varor och tjänster ska om 
så är möjligt vara utformade så att lokala företag ska kunna delta. Entreprenörskap i skolan ska främjas och 
utgå från Agenda 2030. 

 
Förutsättningarna för att bygga ska vara bra  
Vi ska arbeta för att det ska finnas en god planering för att bostäder ska kunna byggas och företag ska kunna 
etablera sig där behov och intresse finns. En ny översiktsplan håller på att tas fram där varje område och orts 
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unika karaktär tas tillvara. Framtidens bygge ska vara cirkulärt och använda klimatsmarta material och trans-
porter. 

  
Föreningsbidraget ska stödja ett aktivt föreningsliv  
Heby kommun har ett mycket rikt förenings-, kultur- och idrottsliv som gör att kommunen växer. Alla, unga 
som gamla ska ha rätt till en aktiv fritid. Möjlighet till idrott, motion och föreningsverksamhet ska finnas i alla 
människors närområde. Föreningsbidraget ska stimulera föreningar att ha verksamhet för alla på lika villkor.  
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Så styrs Heby kommun 

Kommunfullmäktige 

Kommunfullmäktige är den kommunala motsvarigheten till riksdagen och därmed kommunens högsta beslu-
tande organ. Fullmäktige bestämmer själv hur många ledamöter fullmäktige ska bestå av, men kommunalla-
gen reglerar att antalet ska vara ett udda tal. I Heby kommun består fullmäktige av 41 ledamöter. 

Ledamöter till fullmäktige utses efter allmänna val som genomförs vart fjärde år, samtidigt som riksdags - och 
regionval. Kommunfullmäktige tillsätter i sin tur kommunstyrelse och de nämnder som behövs för att full-
göra kommunens uppgifter. Fullmäktige bestämmer nämndernas verksamhetsområden och inbördes förhål-
landen samt beslutar i ärenden om mål, budget, skatt och andra viktiga ekonomiska frågor.  

Fullmäktige sammanträder i Folkets hus i Heby minst sex (6) gånger per år. Sammanträdena är öppna för all-
mänheten och direktsänds via webbradio som nås via kommunens hemsida www.heby.se.  

Revisorer 

Kommunens revisorer utses av kommunfullmäktige och är sju till antalet. De tar i sin granskning hjälp av sak-
kunniga revisorer i den omfattning som behövs för att fullgöra granskningen enligt god revisionssed. Revis-
ionens uppgift är att varje år granska både den kommunala verksamheten och som lekmannarevisorer även 
de kommunala bolagens verksamheter. Syftet är att pröva om verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och 
ur ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. De granskar även om räkenskaperna är rättvisande och om 
den interna kontrollen är tillräcklig. 

Kommunstyrelse 

Kommunstyrelsen fungerar som kommunens regering. Styrelsen leder och samordnar förvaltningen av kom-
munens angelägenheter och har uppsikt över övriga nämnders verksamhet och de kommunala bolagen. Sty-
relsen följer frågor som kan inverka på kommunens utveckling och ekonomiska ställning, bereder eller yttrar 
sig i ärenden till fullmäktige, tar hand om den ekonomiska förvaltningen samt verkställer fullmäktiges beslut. 
De ansvarar för att det finns en fungerande planerings- och uppföljningsprocess och samordnar detta arbetet 
mellan nämnderna. Kommunstyrelsen har en ledande och samordnande roll och har tolkningsföreträde om 
olika delar i organisationen inte är överens om tolkningar och tillämpningar. Kommunstyrelsen följer upp 
kommunens alla verksamheter likväl som den egna i enlighet med reglementet. Kommunstyrelsen består av 
11 ledamöter. Under styrelsen finns förvaltning med anställda tjänstemän. 

Nämnder 

Kommunens politiska organisation är fastställd av kommunfullmäktige. I Heby kommun f inns förutom kom-
munstyrelsen sex nämnder. För alla nämnder finns ett reglemente som anger vilket ansvarsområde varje 
nämnd har. Nämnderna ska följa de mål och riktlinjer som fullmäktige har bestämt och det ska ske inom de 
ekonomiska ramar som kommunfullmäktige angivit. Nämnderna är ansvariga gentemot fullmäktige och ska 
regelbundet rapportera om sin verksamhet till fullmäktige. Nämnderna har också att se till att den interna 
kontrollen är tillräcklig. Nämnderna ansvarar även för finansiering av verksamheter som utförs i extern drift. 
Antal ledamöter bestäms av fullmäktige. Nämnderna har förvaltningar och anställda tjänstemän.  

Kommunala bolag 

Kommunen får efter beslut i fullmäktige lämna över vården av en kommunal angelägenhet till ett bolag. För 
helägda bolag ska fullmäktige fastställa det kommunala ändamålet med verksamheten, utse samtliga styrelse-
ledamöter och se till att fullmäktige får ta ställning i beslut av principiell art eller av större vikt. Kommun har 
valt att driva delar av sin verksamhet i bolagsform. 

Hebyfastigheter AB och Hebygårdar AB, 100 procent (Hebyfastigheter är moderbolag och Hebygårdar helägt 
dotterbolag) 

Sala Heby Energi AB, 12,5 procent 

Kommunalförbund, gemensam nämnd och samordningsförbund  

Samverkan mellan kommuner och regioner kan ske i flera former bland annat genom kommunalförbund, ge-
mensam nämnd och samordningsförbund. 

Kommunal förbund 

Kommunalförbundet är en offentlig rättslig juridisk person som har egen rättskapacitet och är fristående i 
förhållande till sina medlemskommuner. Organisatoriskt är de uppbyggda på i princip samma sätt som en 
kommun. 
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Heby kommun är medlem i kommunalförbundet Vafabmiljö som tar hand om sophanteringen i kommunen.  

Gemensam nämnd 

En kommun kan tillsammans med andra kommuner bilda så kallade gemensamma nämnder som behövs för 
att fullgöra kommunens uppgifter enligt särskilda författningar och för verksamheten i övrigt. En gemensam 
nämnd är, i motsats till kommunalförbund inte en egen juridisk person utan ingår i en av de samverkande 
kommunernas politiska organisation. Heby kommun ingår i följande gemensamma nämnder. 

 Gemensam IT nämnd med Knivsta, Östhammars, Tierp och Älvkarleby kommun 

 Uppsala läns överförmyndarnämnd 

Samordningsförbund 

Ett samordningsförbund är ett fristående organ för möjliggörande av samordnade rehabiliteringsinsatser 
både operativt och strukturellt. 

Heby kommun är medlem i Samordningsförbundet Uppsala läns Samordningsförbund.  

Kommunstyrelsen har ett personalutskott vars uppdrag bland annat är att hantera vissa ärenden inom ramen 
för kommunstyrelsens och nämndernas delegationsordning. Vård- och omsorgsnämnden har ett socialutskott 
vars uppdrag bland annat är att hantera vissa ärenden inom ramen för vård- och omsorgsnämndens delegat-
ionsordning. 

Organisation- nämnder och förvaltningar 

 

Kommunstyrelsen har ett personalutskott vars uppdrag bland annat är att hantera vissa ärenden inom ramen 
för kommunstyrelsens och nämndernas delegationsordning. Vård- och omsorgsnämnden har ett socialutskott 
vars uppdrag bland annat är att hantera vissa ärenden inom ramen för vård- och omsorgsnämndens delegat-
ionsordning. 

Styrmodell och styrkedja 

I Heby kommun tillämpas mål- och resultatstyrning. Mål- och resultatstyrning är politikens verktyg för att 
styra kommunen. Kommunens förtroendevalda ansvarar för att prioritera och formulera långsiktiga mål för 
nämnderna och kommunen som helhet. Kommunens förvaltningar/verksamheter arbetar sedan för att uppnå 
de politiska mål som kommunfullmäktige och nämnder fattat beslut om. Målen i Heby kommun ska ha ett tyd-
ligt fokus på nyttan som skapas för våra medborgare och på de som använder våra tjänster. Kommunens styr-
kedja ser ut på följande sätt: 
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Visionen 

Visionen beskriver ett önskat framtida tillstånd och visar färdriktning och ambitionsnivå för hur vi vill att det 
framtida Heby Kommun ska se ut. Visionen ska engagera och vara en plattform för vårt strategiska arbete 
med att utveckla kommunen, inte bara för den kommunala organisationen utan även för näringsliv, organi-
sationer, föreningar och andra samhällsföreträdare. 

Inriktningsmål 

Kommunfullmäktiges inriktningsmål är målbilder för ett önskat läge fullmäktige vill uppnå för kommunen i 
ett långsiktigt perspektiv. Inriktningarna ska peka ut vilka resultat man vill att styrelse och nämnder ska 
uppnå och vilken riktning man ska röra sig mot. Fullmäktige har utöver inriktningsmålen också finansiella 
mål som talar om hur kommunens medel ska förvaltas och vilka principer som gäller för god ekonomisk hus-
hållning.[1] Inriktningsmålen utgör därmed kommunfullmäktiges ambitioner för de kommunala verksamhet-
erna och vad man vill uppnå för kommunmedborgarna. De finansiella målen är ett sätt att säkerställa att det 
finns medel för att långsiktigt kunna uppnå inriktningsmålen. Detta är fullmäktiges sätt att matcha mål och 
medel på ett hållbart sätt. För att kunna utvärdera om utvecklingen rör sig i den riktning som inriktningsmå-
len pekar ut ska varje inriktningsmål årligen utvärderas med hjälp av ett antal fastställda mått med tillhö-
rande målvärden som kommunfullmäktige årligen fastslår i beslut om Mål och budget för den kommande 
planperioden. 

Inriktningsmålen ska ge en tydlig beskrivning om vad som ska uppnås, vara möjliga att följa upp på ett objek-
tivt sätt och visa vilken ambitionsnivå Heby kommun eftersträvar i enlighet med principerna social, ekono-
misk och ekologisk hållbarhet. 

Mått 

Måtten i vår målstyrning talar om vilka parametrar vi använder oss av för att bedöma måluppfyllnad. Ett bra 
mått måste därmed ringa in om vi är på rätt väg mot målet, det vill säga om trenden går i rätt riktning. Ett 
mått för ett inriktningsmål konkretiserar därmed också vilka effekter fullmäktige eftersträvar att uppnå för 
ett mål och möjliggör en transparent redogörelse för resultat och därmed också den analys som följer vid 
uppföljning. Samtidigt så är ett mått en förenkling av det resultat man vill nå, en operationalisering av hur 
målet följs upp. Måtten som kopplas till ett inriktningsmål ska därmed vara väl avvägda och täcka de effekter 
man vill mäta. 

Måtten ska kunna följas upp minst en gång per år. För varje mått anges ett långsiktigt målvärde för vad man 
vill uppnå för effekt på sikt. Långsiktiga målvärden visar ambitionsnivån och utifrån detta kan man följa om 
trenden rör sig i riktning mot målvärdet. 

I kommunens mål- och budgetdokument anges till varje mått de senaste två årens utfall, målvärde för nästa 
år, samt ett långsiktigt målvärde som fastslås i början av mandatperioden, som ska uppnås inom en fyraårs-
period. I kommunens årsredovisning ska utfallen från de senaste mätningarna redovisas, så att en trend går 
att urskilja. Till detta tillkommer också värderingsprinciper för mål och mått som utgör grunden för bedöm-
ningen av måluppfyllelsen. 

Arbetet mot målen 

Förvaltningen utformar och arbetar med aktiviteter för att uppnå målen som är politiskt beslutade. 

Analys och bedömning av måluppfyllelse 

För att göra en transparent och samlad bedömning av måluppfyllelsen så fastställs ett antal värderingsprinci-
per för måluppfyllelsen. 

Det finns 4 resultatsvar för att avgöra om utfallet för ett enskilt mått är uppnått eller inte.  

 Måttet kan ej bedömas eftersom det saknas resultat. 
 Målvärdet (långsiktigt målvärde) är ej uppfyllt eller en försämring har skett jämfört med tidigare re-

sultat. 
 Målvärdet (långsiktigt målvärde) för måttet är delvis uppfyllt genom en förbättring eller likvärdigt 

jämfört med tidigare resultatet. 
 Målvärdet (långsiktigt målvärde) för måttet är uppfyllt.  

Det finns 3 nivåer för bedömningen av ett mål (det vill säga helheten av resultaten för samtliga mått): 

 Målet är ej uppfyllt : Mindre än 60 procent av målvärden (långsiktiga målvärden) är uppnådda och de 
sammantagna trenderna för måtten ger inte en tydlig bild av att målet kommer att kunna nås.  

 Målet är delvis uppfyllt : 60 -  80 procent av målvärden (långsiktiga målvärden) för måtten är upp-
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nådda eller delvis uppnådd/överskridna och trenden pekar på att majoriteten av långsiktiga målvär-
den kommer att uppnås/har uppnåtts inom den uttalade perioden. 

 Målet är helt uppfyllt : Mer än 80 procent av målvärden (långsiktiga målvärden) är uppnådda eller 
delvis överskridna och trenden pekar på att långsiktiga målvärden kommer att uppnås/har uppnåtts. 

Processen för framtagandet av inriktningsmålen 2025 – 2027 

Inriktningsmålen får ett större utrymme i början av mandatperioden, då ett nytt fullmäktige har att formulera 
eller omformulera sina inriktningsmål, mått och långsiktiga målvärde för den nya mandatperioden. En mer 
genomgripande revidering förbereds således till den nya mandatperioden som följer på valet 2026.  

Styrande dokument i kommunen 

All styrning och ledning utgår från kommunens styrmodell och styrkedja. Kommunfullmäktige styr också 
med hjälp av olika styrdokument. Styrdokument är verktyg för att förverkliga de politiska målen och beslu-
ten. 

Det finns i Heby kommun fyra olika grupper av styrande dokument, organiserande, aktiverande, normerande 
och regler för medborgaren. Heby kommuns reglemente anger vilken organisatorisk nivå som får fatta beslut 
om respektive styrande dokument. 

Regler för budgetering och uppföljning 

Långsiktigt hållbar ekonomi 

Kommunen behöver ha en långsiktigt hållbar ekonomi för att klara inte bara sina åtaganden och ansvarsom-
råden idag utan även för kommande generationer. Kommunen ansvarar för centrala samhällsfunktioner som 
är viktiga för kommunens medborgare. En viktig utgångspunkt är att alla generationer ska bära sina kostna-
der och de ska inte övervältras på nästa generation. Ansvaret för att säkerställa detta vilar ytterst på kommu-
nens högsta politiska församling som är kommunfullmäktige.  

Verksamheten behöver såväl på kort som på lång sikt planeras så att intäkterna överstiger kostnaderna för 
att en hållbar ekonomi ska uppnås. På så sätt skapas förutsättningar för den välfärd kommunen bidrar med. 
Utrymme behöver säkerställas för att utveckla kvalitet och innehåll i kommunens verksamhet som är i takt 
med tiden. Investeringar kräver extra omsorg då de per definition är långsiktiga och innebär effekter för 
kommande generationer. 

En långsiktigt hållbar ekonomi innebär att det finns möjlighet och utrymme att stärka och utveckla såväl kva-
litet som innehåll i den välfärd kommunen erbjuder. En hållbar ekonomi ska balanseras till hållbar tillväxt 
och social hållbarhet i kommunen. 

Kommunfullmäktige har beslutat om riktlinjer för god ekonomisk hushållning som anger åtta principer som 
ska beaktas såväl i ett kortsiktigt som längre perspektiv. 

En långsiktigt hållbar ekonomi ska utgå från en jämställd resursfördelning där kvinnor och män, flickor och 
pojkar har lika rättigheter och ges lika villkor och möjligheter att själva forma sina liv och bidra till samhällets 
utveckling. 

Företagen ska ges förutsättningar att starta och växa vilket på så sätt även bidrar till att kommunen som hel-
het stärks. 

Övergripande principer 

Med ett ansvar för verksamhet, ekonomi och medarbetare följer att ansvar och befogenheter ligger på den 
nivå där beslut fattas. Kommunens principer för resursfördelning innebär att kommunfullmäktige fastställer 
nettoramar för nämnderna. Denna ram är gränssättande för de medel nämnden förfogar över för aktuellt 
budgetår. Eventuella negativa avvikelser ska följas av analys, förslag till åtgärder och efterföljande beslut om 
åtgärder. 

Nämnd beslutar om verksamhetsplan och budget inom sitt ansvarsområde som på motsvarande sätt är 
gränssättande för förvaltningen. Förvaltningschef ansvarar för att verksamheten planeras inom de ekono-
miska ramar som nämnden beslutat. Förvaltningschefen har ett övergripande ansvar för att säkerställa en 
planering och uppföljning av verksamhet och ekonomi inom sitt ansvarsområde. På motsvarande sätt trans-
porteras ansvar och befogenheter inom ramen för ekonomiskt ansvar i respektive organisation. 

Avvikelser ska rapporteras uppåt i organisationen där förvaltningschef ansvarar för nödvändiga ompriorite-
ringar inom samlad förvaltning i avstämning med ansvarig nämnd som formellt kan behöva besluta om om-
fördelning mellan verksamheter. Kan nämnd inte omfördela inom befintlig ram ska i första hand ytterligare 
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åtgärder prövas och i andra hand ska det eskaleras till kommunstyrelse för beredning inför kommunfullmäk-
tige. Samma principer gäller för såväl drift- som investeringsbudget. 

Kommunen medger normalt inte utökning av ram för drift eller investeringar under löpande budgetår.  

Ekonomistyrregel 

För att ekonomistyrningen i kommunen ska fungera krävs det att budgeten respekteras. Vid konflikt mellan 
mål och medel är budgeten överordnad. Det innebär att ambitionsnivåer i verksamheten eller i förhållande 
till uppställda mål eller målvärden kan behöva anpassas. Det kan även innebära att planerade införanden 
skjuts fram för att säkerställa att verksamheten håller sin budget. 

Även i dessa frågor är det viktigt att ansvar och befogenheter innebär att man på samtliga nivåer uttömmer 
sina möjligheter att vidta åtgärder innan frågan eskaleras, det vill säga går vidare upp i organisationen.  

Vid konflikt mellan mål och resurser ska följande iakttas, 

 Varje budgetansvarig har ansvar för att rymma verksamhet inom beslutade ekonomiska ramar 
 Avvikelser ska i första hand hanteras inom egen budget genom omfördelning eller genom att säker-

ställa att vissa kostnader kan hållas på lägre nivå än budgeterat 
 Ambitionsnivåer i delar av verksamheten kan behöva anpassas eller skjutas fram för att kunna an-

passa verksamheten till beslutade ramar 
 Beslut ska rymmas inom den tilldelade budgeten. Vid eventuell risk för överskridande av budget ska 

förankring ske med överordnat ansvar. Budgetansvarig är alltid ansvarig intill dess att besked läm-
nats av överordnat ansvar.  

Budgetuppföljning 

Nämnd har det yttersta ansvaret för samlad verksamhet och ekonomi inom sina respektive uppdrags- och 
ansvarsområden. Nämnd ansvarar även för den förvaltningsorganisation och det ekonomiska ansvar som fö-
religger i organisationen.  

Alla som har ett ekonomiskt ansvar i Heby kommun har ett ansvar för arbetet med planering, uppföljning och 
prognoser inom avgränsat ansvarsområde. I ansvaret ingår att känna till de regler, anvisningar och instrukt-
ioner som gäller för området. De kan vara gemensamma för hela kommunen eller utgå från lokala instrukt-
ioner från nämnd eller förvaltning. Alla medarbetare i Heby kommun har ett ansvar för att bidra till att kom-
munens medel används på ett effektivt sätt.  

I Heby kommun ingår normalt att ett ekonomiskt ansvar eller budgetansvar vilar på chefer i organisationen. 
Som chef ska man ha ett helhetsansvar för sin avgränsade verksamhet, medarbetare och ekonomi. Tillräckligt 
beslutsmandat ska finnas för att kunna påverka såväl planering, uppföljning och prognoser för avgränsad 
verksamhet. Planeringshorisonten behöver vara såväl lång- som kortsiktig och återspeglas i den löpande upp-
följning och analys som sker under året.  

Samtliga budgetansvariga har ett ansvar för att fatta finansierade beslut. Det innebär att alla beslut ska rym-
mas inom den ekonomiska budget som ansvaret avser. Vid risk för negativa ekonomiska avvikelser i budget 
ska åtgärder vidtas. Detta sker genom upprättande av åtgärdsplaner där ett genomförande ska leda till eko-
nomisk balans. Som ett led i den löpande uppföljningen ingår ett ansvar att informera nästa led i uppfölj-
ningskedjan, normalt överordnad chef. Denne har på så sätt en möjlighet att ta ställning till och vid behov 
fatta beslut om att omfördela utrymme inom en samlad budget.  

I den löpande uppföljningen som utgår från den beslutade planeringen för perioden ska budgetansvarig 

1. Analysera resultatet i verksamhet och ekonomi 

2. Hantera avvikelser genom prioriteringar och omprioriteringar 

3. Upprätta prognos över verksamhet och ekonomi 

4. Vid behov upprätta förslag till åtgärder för att kunna upprätthålla verksamheten inom ekonomisk 
ram. Där åtgärder leder till större verksamhetsmässiga konsekvenser ska förankring ske med närm-
aste chef. Här ingår även att bedöma ekonomiska effekter av åtgärder. 

Koncernnyttan 

Koncernnyttan ska beaktas i alla beslut i kommunens verksamheter. Med koncernnytta menas att inte bara se 
till den nytta det medför för förvaltning och nämnd utan vad det innebär för kommunen och de kommunala 
bolagen. Vid svårighet att bedöma koncernnyttan ska stöd sökas hos lokala eller centrala stödresurser. Mål-
sättningen är att skapa största möjliga nytta i ett samlat perspektiv. 

Koncernnyttan är viktig att beakta i ett planeringsperspektiv men även då det gäller de åtgärdsförslag som 
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tas fram. När ett förslag till åtgärd tas fram ska en bedömning göras av hur det påverkar andra delar av den 
kommunala organisationen. Utan beaktande av detta perspektiv är det inte ovanligt att åtgärder som genom-
förs i en viss del av organisationen leder till problem och/eller merkostnader i någon annan del av organisat-
ionen. Åtgärd som medför en negativ verksamhetsmässig eller ekonomisk konsekvens för annan del av orga-
nisationen ska som huvudregel inte genomföras. Då sådana effekter blir att likna vid ett flyttat ekonomiskt 
ansvar är det ytterst enbart kommunfullmäktige som kan besluta om omfördelning mellan nämnder.  

Investeringar 

Kommunfullmäktige fastställer i sitt budgetbeslut ramar för investeringsverksamheten. Det innebär att när 
beslut är fattat så kan verksamheten påbörja sitt investeringsprogram. Regelverket kräver dock att samtliga 
investeringar som överstiger 0,5 miljoner kronor ska föregås av ett beslut om igångsättning av ansvarig 
nämnd. Kommunstyrelsen hanterar beslut om investeringar som sker i de kommunala bolagen enligt särskild 
riktlinje. Huvuddelen av kommunens investeringar utgår från en rambudget för maskiner och inventarier och 
dessa avslutas varje år och ny budget upprättas för efterföljande budgetår. För kommunens samhällsbygg-
nadsnämnd och för de kommunala bolagen finns exempel på fleråriga investeringsprojekt. För dessa kan me-
del behöva föras över till nästa år vilket för nämnderna beslutats av kommunfullmäktige vid fastställande av 
årsredovisning. Bolagets investeringar och omfördelning av medel över tid hanteras av bolagets styrelse så 
länge det inte är avvikelser i den totala investeringsbudgeten. 

Kommunen har sedan en tid etablerat en lokalförsörjningsprocess som ska säkerställa kvalitet i verksamhets-
mässiga och ekonomiska underlag. Beslutsfattare ska i processen ges möjlighet att värdera och vid behov om-
värdera aktuella projekt. Det senare genom att använda två beslutssteg före det att igångsättning sker av 
större investeringsprojekt gällande lokaler. Det första steget innebär ett beslut om preliminärt investerings-
avtal som omfattar initial projektering och förkalkyler för aktuella projekt. Avslutas ett projekt i denna fas 
uppstår projekteringskostnader som beställande nämnd i så fall ansvarar för. Vid beslut om ett investerings-
avtal startar projektet och entreprenad för ny-, om- eller tillbyggnad upphandlas och projektet inleds. Alla 
projekt föregås av en behovsanalys som beslutas av nämnd och utgör ett första steg före det att ett prelimi-
närt investeringsavtal upprättas. Nämnd kan naturligtvis redan i fasen behovsanalys besluta om att inte gå 
vidare vilket även gäller på nivån förvaltningschef som har det yttersta ansvaret inom berörd förvaltning. 

Kommunfullmäktige har beslutat om kommunens lokalförsörjningsplan vid sitt sammanträde i juni 2024. 
Plandokumentet är ett styrdokument som ska säkerställa en långsiktighet i de behovsbedömningar som görs 
inom lokalområdet.  
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Förutsättningar inför planperioden 2025 - 2027 

Befolkningsutveckling 

Kommunen har inför mål och budget 2025, plan 2026-2027, tagit fram en ny befolkningsprognos som omfat-
tar perioden 2023 till 2040. Prognosen utgår från den faktiska befolkningssiffran per 31 december 2023. Un-
der 2023 minskade för första gången sedan 2012 befolkningen i kommunen. Den tidigare prognosen byggde 
på ett mer omfattande program för bostadsbyggande vilket är anpassat i den nya prognosen som presenteras 
i föreliggande mål och budgetdokument. Prognosen ger kommunen förutsättningar att bedöma hur föränd-
ringen ser ut i olika åldersintervall, per kön och geografisk fördelning på tätort och glesbygd.  Förutom bo-
stadsbyggande som väger tungt görs antaganden om in- och utflyttning, födelsetal och avlidna. 

Den aktuella prognosen innebär en befolkningsökning till 16 388 invånare år 2040. Det är en minskning med 
448 invånare i jämförelse med den prognos som upprättades i mål och budget för perioden 2024-2026. Den 
nya prognosen innebär en svag utveckling under de inledande åren vilket främst förklaras av ett minskat bo-
stadsbyggande. Under hela prognosperioden beräknas den genomsnittliga ökningen uppgå till 120 invånare 
per år. Den tidigare prognosen beräknades ha en genomsnittlig ökningstakt med 134 invånare. 

Under budget och planperioden prognostiseras följande förändringar för olika åldersintervall av vikt för pla-
neringen. 

Förändring/antal per år 2024 2025 2026 

Förskola -22 2 -6 

Förskoleklass 4 -16 12 

Grundskola 5 6 1 

Gymnasium 37 40 5 

Ålder 20 - 64 -6 24 43 

Ålder 65 - 74 -49 1 44 

Ålder 75 - 84 49 -1 5 

Ålder 85 - 6 29 23 

 

För budget och planperioden noteras för det pedagogiska området en viss minskning av antalet barn i den 
målgrupp som efterfrågar förskola. För grundskolan noteras ett relativt stabilt läge och för gymnasiet en ök-
ning under inledningen av perioden. Yrkesverksamma i åldern 20-64 år prognostiseras minska för budgetå-
ret för att sedan öka. Antalet äldre i åldern 75 - 84 år beräknas öka år 2025 för att därefter ha en mer måttfull 
ökningstakt. Äldre från 85 år ökar under hela budget- och planperioden. 

Antal invå-
nare 31/12 

År 2023 År 2024 År 2025 År 2026 År 2027 År 2028 

0 år 132 123 124 126 128 129 

1 -5 år 742 729 708 710 704 724 

6 år 170 163 167 151 163 136 

6 -12 år 1 197 1 200 1 198 1 189 1 178 1 150 

7 -15 år 1 540 1 562 1 567 1 573 1 574 1 573 

16 -18 år 458 484 515 526 539 552 

19 -64 år 7 684 7 593 7 591 7 645 7 680 7 712 

65 -79 år 2 613 2 646 2 638 2 656 2 677 2 684 

80 -89 år 839 871 897 934 970 1 013 

90 - 165 178 185 185 197 200 

Totalt 14 343 14 348 14 392 14 505 14 632 14 724 

Årlig föränd-
ring: 

-78 5 44 113 127 92 

Kommunen har som framgår en prognos som innebär en svag befolkningstillväxt under åren 2024 och 2025. 
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Därefter prognostiseras en ökning som uppgår till cirka 100 invånare per år. Ökningen sker genom att antalet 
inflyttande bedöms överstiga de som flyttar ut. Födelsenettot kommer fortsatt att vara negativt där antalet 
som föds understiger det antal som avlider årligen. 

Budgetförutsättningar 

Av föreliggande budgetdokument framgår de prioriteringar styret gör för kommande budget- och planperiod. 
I budget och plan för perioden 2025 till 2027 har gamla prioriteringar från tidigare beslutat budgetdokument 
tagits bort. Det innebär att tidigare adresserade behov behöver prövas av nämnd och rymmas inom den to-
tala ram som tilldelats. 

Prognos 2024 
Kommunens prognostiserade årsresultat uppgår till minus 4,0 miljoner kronor för 2024 utifrån den prognos 
som upprättats i delårsrapporten per den 31 augusti 2024. Genomförd analys i delårsbokslutet visar att den 
aktuella prognosen har förutsättningar att bli bättre än den aktuella prognosen. Samtliga nämnder har upp-
draget att bidra till att nå ett bättre årsresultat för år 2024. 

Kommunal skattesats 
Den kommunala skattesatsen föreslås vara oförändrad med 22,50 kronor per skattekrona. Som en referens-
punkt innebär en justering av skattesatsen med 10 öre drygt 3 miljoner kronor. 

Politiska satsningar 
Kommunens satsningar för en hållbar tillväxt i kommunkoncernen uppgår till 474.6 miljoner kronor för bud-
get och planperioden. I dessa prioriteringar ingår viktiga satsningar på infrastruktur för samhällsutveckling 
vilket sker inom samhällsbyggnadsnämndens ansvarsområde. Det inrymmer såväl satsningar på gator, annan 
teknisk verksamhet och på Va-anläggningar. Inom de kommunala bolagen så kommer en om-, ny- och till-
byggnad att ske av förskola och skola i Harbo. Verksamheten planeras att starta i färdigställda lokaler under 
senare delen av våren 2026. Planering pågår för ett nytt vårdboende i Östervåla vilket är planlagt till inflytt-
ning under 2028. Den totala investeringen uppskattas till cirka 200 miljoner kronor och det kommer att inne-
bära en tillkommande driftkostnad för kommunen med cirka 40 miljoner kronor i helårseffekt. Behovet av 
platser i vårdboendet styr uppstart av avdelningar i boendet. Ett antagande är att det kommer att ske en suc-
cessiv start med början 2028 som sedan sker under ett antal år. 

Sociala investeringar 
De sociala investeringarna är främst inriktade på förebyggande insatser för barn, ungdomar och unga vuxna. 
Målsättningen är att insatserna ska bidra till att undvika ett utanförskap och istället bidra till att ge förutsätt-
ningar för genomförd skolgång och en etablering på arbetsmarknaden. I ramarna för 2025 till 2027 finns 4,0 
miljoner kronor per år. 

Utvecklingsinsatser 
I ramarna finns 3,0 miljoner kronor avsatta per år 2025 till 2027 för utvecklingsinsatser, de är främst till för 
att digitalisera den kommunala verksamheten samt för att utveckla samarbetet med övriga kommuner i reg-
ion Uppsala. Kommunen har under 2024 valt att delta i SKRs handslag för välfärdsutveckling genom digitali-
sering. Några viktiga områden har preciserats där kommunen deltar och arbetet ska kunna leda till framdrift i 

utveckling inom avgränsade områden. 

Vård- och omsorgsverksamhet 
Vård- och omsorgsnämnden tillförs 10 miljoner kronor som ska användas för att bidra till att skapa förutsätt-
ningar till en bättre budgetbalans inom verksamheterna individ- och familjeomsorg och äldreomsorg. Inom 
individ- och familjeomsorg är det främst en ekonomisk obalans gällande externa placeringar.  

Ytterligare medel motsvarande 5 miljoner kronor tillförs under 2026 och 2 miljoner kronor 2027 för att yt-
terligare förstärka verksamheten. 

Nämnd beslutar om budget och verksamhetsplan och hur de tillförda medlen ska fördelas.  

Utbildningsverksamhet 
Utbildningsnämnden tillförs 14,1 miljoner kronor för 2025 i syfte att bidra till att skapa en bättre budgetba-
lans. För år 2026 tillförs ytterligare 5 miljoner kronor till verksamheten. Det är företrädesvis till stöd för att 
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skapa förutsättningar för en bättre ekonomisk balans i grundskoleverksamheten.  Effektiviseringskravet gäl-
lande interkommunal ersättning för gymnasieskolan tas bort vilket motsvarar cirka 1 miljon kronor. 

Utöver den generella ramförstärkningen har nämnden tillförts medel för hyreskompensation Vittinge för-
skola och skola med 1,4 miljoner kronor, tillfälliga lokaler Heby skola 1,0 miljoner kronor samt kompensation 
för datoranskaffningar med 0,9 miljoner kronor. Alla dessa poster är justeringar i budget 2025. Årseffekt för 
de tillfälliga lokalerna innebär att ytterligare 0,3 miljoner kronor tillförs år 2026. Ytterligare datoranskaff-
ningar för år 2026 ingår med 0,5 miljoner. 

På motsvarande sätt som för vård- och omsorgsnämnden är det utbildningsnämnden som bestämmer priori-
teringar och hur tillförda medel ska fördelas.  

Friskvårdssatsning 
Friskvårdsbidraget utökas med 500 kronor och uppgår därefter till 2 000 kronor. Vid ett utnyttjandegrad 
motsvarande 75 procent motsvarar det cirka 0,4 miljoner kronor.  

Lönesatsning 
I budgetramarna finns 1,0 miljoner kronor inklusive PO-pålägg som en effekt av tidigare beslutade lönesats-
ningar.  

Gemensam support och driftsorganisation 
Den sammanslagning som tidigare funnits med i budgetunderlag har dragit ut på tiden och det som tidigare 
tagits upp som förväntat positiva ekonomiska effekter av sammanslagningen har kommit att försenas. Inför 
kommande budgetår har IT-nämnden annonserat tillkommande kostnader som uppskattats till 2,0 miljoner 
kronor. 

Bygg- och miljöverksamhet 
Nämnden tillförs netto 0,7 miljoner kronor med anledning av ökade kostnader i gemensam förvaltning under 
avvecklingsåret med förvaltningen i Sala kommun. En utredning har genomförts under 2024 och arbete pågår 
för att etablera motsvarande samarbete med Tierps kommun. Förhoppningsvis kommer synergieffekter av 
samarbetet att uppstå vilket även bör kunna bidra till en kostnadseffektiv gemensam förvaltning. Under 2025 
avsätts 0,4 miljoner kronor till Heby kommuns projektledning för implementeringen av det nya samarbetet. 
Avtal kommer att beslutas tidigt under år 2025. 

Kultur- och fritidsverksamhet 
Nämnden tillförs 0,2 miljoner kronor för bidrag till studieförbund i 2025 års budget. För planår 2026 tillförs 
0,1 miljon kronor som ett utökat föreningsbidrag.  

Samhällsbyggnad 
För år 2025 tillförs 3,5 miljoner kronor till samhällsbyggnadsnämnden att använda för prioritering inom 
nämndens ansvarsområde. 

Åtgärder översvämningar 
För planår 2026 tillförs 1,1 miljoner kronor för åtgärder i syfte att förebygga översvämningar. Aktuell för-
stärkning är ett sätt att skapa en robust beredskap för att kunna möta de utmaningar som finns inom områ-
det. 

Kostverksamheten 
En ny ekonomistyrning av kommunens kostverksamhet är beslutad från och med 2025. Praktiskt innebär det 
att kostverksamheten i de delar den betjänar kärnverksamhet inom utbildnings- och vårdområdet fortsätt-
ningsvis är anslagsstyrd. Det tidigare köp och säljförfarandet och etablerad prismodell har därmed lämnats 
och budgeten är placerad inom samhällsbyggnadsnämnden. Ekonomistyrningen av verksamheten ska på så 
sätt förstärkas och bidra till ökad effektivitet. Totalt uppgår beloppet till 42,4 miljoner kronor som har omför-
delats. 

Skatteutveckling 
Som underlag för att räkna fram skatter, generella statsbidrag och kommunalekonomisk utjämning har pro-
gnosen från Sveriges kommuner och regioner, SKR, per den 3 oktober använts. Vid beräkning av skatteun-
derlaget antas att befolkningen ökar med 75 personer för budgetåret och med 50 invånare för planperioden. 
En förändring med 10 personer motsvarar cirka 0,7 miljoner kronor.  
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Skatteunderlaget har för den kommande perioden en lägre ökningstakt än vad som gällt under framför allt 
perioden 2021 och 2022.  

Utveckling i skatteprognoser         
(prognos per 3 oktober 2024) 

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 

Skatter 734,2 765,4 794,9 831,7 866,5 900,6 936,2 971,8 

Generella statsbidrag 355,4 363,9 389,8 397,7 404,4 415,5 428,1 435,4 

Summa skatter och generella statsbidrag 1 089,6 1 129,4 1 184,7 1 229,3 1 279,9 1 316,1 1 364,3 1 407,3 

         

- utveckling i miljoner kronor  39,7 55,4 44,6 41,5 45,3 48,1 43,0 

- utveckling i procent  3,6 % 4,9 % 3,8 % 3,4 % 3,6 % 3,7 % 3,2 % 

Ramtilldelning 
Vid beräkning av nämndernas ramar har den budgeterade kostnadsnivån för 2024 använts som utgångs-
punkt. I förekommande fall hanteras underliggande obalanser i budget via beslutade politiska prioriteringar. 
Nämnd ansvarar för att rymma verksamhet, uppdrag och aktiviteter i beslutade nettoramar.  

Pris och löneökningskompensation 
Samtliga verksamheter har fått pris- och löneökningskompensation som utgår från prisindex för kommunal 
verksamhet, PKV, för 2025 3,2 procent, 2026, 3,2 procent och 2027 3,1 procent. Kommunen har använt PKV 
exklusive PO-effekt för kommande budget- och planperiod. Den pensionseffekt som uppstår i kommunen har 

hanterats via finansförvaltningen. 

Elkostnader 
Kommunen genomförde, tillsammans med det kommunala bolaget, en upphandling av el under 2023. Den 
kostnadsmässiga effekten av det nya avtalet uppskattades till en dubblerad kostnad i budget 2024. Då posten 
efter analys, i anslutning till delårsbokslutet, bedöms innebära en budgetmässig överkompensation har 25 
procent av tillförda medel dragits bort i 2025 års budget. Det motsvarar totalt 0,9 miljoner kronor där mer-
parten gäller för samhällsbyggnadsnämnden och kultur- och fritidsnämnden.  

Volymkompensation/extra volymkompensation 
Volymkompensationen för åren 2025-2027 är för skolan och äldreomsorgen beräknad utifrån ålder med stöd 
i den befolkningsprognos som kommunen tagit fram våren 2024. Övriga verksamheter får en generell volym-
kompensation motsvarande den totala befolkningsförändringen. För Samhällsbyggnadsnämnden föreslås en 
justering med 0,8 miljoner kronor för nya gators drift samt kapitalkostnader i budget 2025 och 0,3 miljoner 
för planperioden. 

Pensionskostnader 
Kommunen har 2024 anpassat sin redovisning till de krav som ställs för redovisning av kommunala pens-
ionsstiftelser, Rådet för kommunal redovisning, RKR R20. Det innebär bland annat att den gottgörelse som 
årligen sker för pensionsutbetalningar för de pensioner som intjänats före 1998 ska minska de årliga pens-
ionsutbetalningarna. I budgeten för 2025, plan 2026 och 2027 har kostnaden för pensionsutbetalningar 
minskat med 6,7 miljoner kronor. 

Internränta 
Internräntan följer SKRs rekommendationer och fastställs till 2,5 procent för 2025, vilket är samma nivå som 
för 2024. Den föreslagna internräntan bygger på ett antagande av kommunsektorns egna upplåningskostna-
der. 

Effektiviseringskrav 
Alla verksamheter förutsätts bedriva verksamheterna på ett kostnadseffektivt sätt. Jämförelser ska göras med 
jämförbara kommuner och åtgärder ska vidtas då väsentliga skillnader i kostnadsbild föreligger. För budget- 
och planperioden uppgår det generella effektiviseringskravet till 1,5 procent för år 2025 och därefter 1,0 pro-
cent per år för åren 2026 till 2027. 
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Koncernbolagen 
Hebyfastigheter AB ska stödja verksamheten med att äga och förvalta kommunens förvaltnings- och verk-
samhetsfastigheter på ett kostnadseffektivt och kvalitetsmedvetet sätt. Bolaget ska generera en vinst för att 
klara en långsiktig och ändamålsenlig förvaltning av kommunens förvaltnings- och verksamhetsfastigheter. 

Hebygårdar AB skall årligen generera en direktavkastning på minst fem procent på bokfört värde.  Direktav-
kastningen speglar driftnettot, hyresintäkter minus driftkostnader, i förhållande till fastigheternas värde. 

Borgensavgiften för de kommunala bolagen fastställs till 0,35 procent och beräknas på under året genom-
snittligt lånebelopp. 

Soliditeten ska långsiktigt uppgå till minst 25 procent för Hebyfastigheter AB och till minst 20 procent för He-
bygårdar AB. 

Kommunfullmäktige har beslutat om en lokalförsörjningsplan i juni 2024 vilket utgör ett viktigt styrdoku-
ment för den samlade kommunkoncernens fastigheter. Ett utvecklingsområde som är identifierat i planen är 
att stärkta underlag för att kunna bedöma underhållsbehov i kommunens verksamhets- och förvaltningsfas-
tigheter. Arbetet med att stärka den samlade lokalförsörjningsprocessen och investeringsverksamheten fort-
går och sker i nära samverkan mellan de kommunala bolagen och kommunen. 

Borgensavgift övriga 
Vad gäller borgensavgifter för övriga avgörs avgiften med stöd i en samlad bedömning som utgår från mark-
nadsräntor, kapitalbindning och kreditvärdighet hos bolaget/motparten. För närvarande är borgensavgift 
aktuella även för Sala Heby Energi AB och för kommunalförbundet VafabMiljö. Borgensavgiften för Sala Heby 
Energi fastställs till samma nivå som den för Sala kommun. Borgensavgiften för VafabMiljö fastställs i samver-
kan med ingående kommuner. 

Balanskravsresultat 
Enligt 11 kap. 10 § LKBR ska uppgifter om årets resultat efter balanskravsjusteringar och balanskravsresulta-
tet redovisas i förvaltningsberättelsen. Vidare framgår att vid beräkningen av balanskravsresultatet, som är 
kopplat till kommunallagens balanskrav, ska årets resultat rensas för vissa poster som inte härrör från den 
egentliga verksamheten. Ett negativt balanskrav ska enligt kommunallagen regleras inom tre år. Kommunens 
balanskravsresultat är positivt samtliga år för planperioden. 

Kommunfullmäktige har beslutat om införande av resultatutjämningsreserv, RUR, i november 2013. Den 22 
november 2022 fattade kommunfullmäktige beslut om riktlinje för god ekonomisk hushållning och resultat-
utjämningsfond. Kommunfullmäktige har därefter i sin hantering av årsredovisning för år 2022 beslutat att 
avsätta 28,9 miljoner kronor till resultatutjämningsreserven. Hittills har kommunen inte behövt använda re-
sultatutjämningsreserven för att överbrygga konjunkturmässig fluktuation.   

Ny lagstiftning innebär från och med 2024 att nuvarande resultatutjämningsreserv, RUR, ersätts av en resul-
tatreserv, RER. Den nya reserven kommer att innebära att förutsättningar finns för en mer flexibel tillämp-
ning än nuvarande RUR. Förvaltningen återkommer med komplettering/revidering av nuvarande Riktlinje 
för god ekonomisk hushållning och resultatutjämningsreserv. Av Riksdagens beslut den 25 oktober 2023 
framgår även vissa andra förändringar som rör ”En effektiv ekonomistyrning i kommuner och regioner”.  

Tabell: Balanskravsutredning för budget och planperioden med prognos 2024 från delårsbokslut per 31 augusti  

Balanskravsresultat Miljoner kronor  
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

IB ackumulerade ej återställda negativa resul-
tat 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Årets resultat enligt resultaträkningen 10,9 1,2 30,4 10,0 20,4 25,5 

- Reducerat av samtliga realisationsvinster -3,4 - - - - - 

- Orealiserade vinster i värdepapper   -34,4    

Årets balanskravsresultat efter balans-
kravsutredningen 

7,5 1,2 -4,0 10,0 20,4 25,5 
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Balanskravsresultat Miljoner kronor  
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

- reservering av medel till resultatutjäm-
ningsreserv 

- - - - - - 

+ användning av medel från resultatutjäm-
ningsreserv 

- - - - - - 

+ synnerliga skäl att inte återställa - - - - - - 

Balanskravsresultat 7,5 1,2 -4,0 10,0 20,4 25,5 

Det finns en reservering av medel i resultatutjämningsreserven från år 2022 med totalt 28,9 miljoner kronor. Kom-
munen har än så länge inte planerat att använda resultatutjämningsreserven. Samtliga nämnder har 2024 
uppdraget att vidta åtgärder för att minska den ekonomiska obalansen. Analysen i kommunens delårsbokslut 
visar att ett nollresultat ska kunna vara nåbart för år 2024. Det kräver dock att beslutade åtgärdsplaner full-
följs samt sannolikt att det krävs ytterligare åtgärder. För budget 2025 bedöms det inte vara aktuellt att göra 
någon avsättning till resultatreserv eller uttag från befintlig resultatutjämningsreserv. 
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Kommunens prioriterade utvecklingsområden 

Inriktningar för alla nämnder och bolag 

Agenda 2030 utgör ett paraply för kommunens samlade hållbarhetsarbete. Den ska sedan flera år fungera 
som en integrerad del i kommunens samlade styrmodell, i våra styrdokument och i vårt ordinarie arbete.  

 

Heby kommuns vision 

En växande landsbygdskommun med närhet, trygghet och livskvalitet.  

Heby kommuns inriktningsmål 2025-2027 

Heby kommun strävar efter att uppnå visionen Heby kommun – en växande landsbygdskommun med när-
het, trygghet och livskvalitet. 
 
För att uppnå detta kommer vi särskilt fokusera på det här de kommande åren: 

Heby kommun ska 

 Växa hållbart tillsammans med näringsliv och civilsamhälle 

 Värna klimatet och vattnet 
 Stärka barns och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan 
 Ge äldre möjligheter till ett värdigt liv 

 Vara en attraktiv arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens 
 Vara en trygg och säker kommun 
 Verka för en god folkhälsa 

Kommunfullmäktiges inriktningsmål är målbilder för ett önskat läge fullmäktige vill uppnå för kommunen i 
ett långsiktigt perspektiv. Inriktningarna ska peka ut vilka resultat man vill att styrelse och nämnder ska 
uppnå och vilken riktning man ska röra sig mot. De finansiella målen är ett sätt att säkerställa att det finns 
medel för att långsiktigt kunna uppnå inriktningsmålen. Detta är fullmäktiges sätt att matcha mål och medel 
på ett hållbart sätt. För att kunna utvärdera om utvecklingen rör sig i den riktning som inriktningsmålen pe-
kar ut ska varje inriktningsmål årligen utvärderas med hjälp av ett antal fastställda mått med tillhörande mål-
värden. Inriktningsmålen ska ge en tydlig beskrivning om vad som ska uppnås, vara möjliga att följa upp på 
ett objektivt sätt och visa vilken ambitionsnivå Heby kommun eftersträvar i enlighet med principerna social, 
ekonomisk och ekologisk hållbarhet. 

Samtliga inriktningsmål förutsätter ett samarbete mellan kommunens nämnder, och ofta mellan kommunen 
och andra aktörer, för att framgång ska nås. Andra aktörer kan vara civilsamhället, näringslivet, kommuner 
och regionen eller statliga myndigheter. 
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Inriktningsmål: Heby kommun ska växa hållbart tillsammans med näringsliv  och civilsamhälle 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Detta inriktningsmål lägger fokus på att möjliggöra för Heby kommun att växa på ett smart och hållbart sätt 

samt skapa goda förutsättningar för utbildning, jobb och sysselsättning, företagande, bostadsbyggande och 

fritid i hela kommunen. Kommunens resurser ska användas på ett effektivt sätt och verksamheterna arbetar 

tillsammans strategiskt och i samarbete/dialog med näringslivet och civilsamhället för att bygga morgonda-

gens hållbara och attraktiva samhällen. (Alla nämnder)   
 

Unga och unga vuxna ska vara rustade för att bli självförsörjande samt kunna verka som samhällsmedbor-

gare, och i så hög grad som möjligt vara sysselsatta på arbetsmarknad eller i utbildning. (Kommunstyrelsen, 

kultur- och fritidsnämnden, utbildningsnämnden och vård- och omsorgsnämnden) 
 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 

Resultat 

2023 

Resultat 

2024 

Målvärde 

2025 

Målvärde 

2027 

NKI för näringsliv SKR/Insikt 83 73  80 80 

Skolans kontakt med det lokala nä-
ringslivet 

Svenskt Närings-
liv/kommuners 
företagsklimat 

2,4 2,6  3 3,5 

Antal praktikplatser hos företag och i 
kommunen 

Egen samman-
ställning 

IU 39  Öka Öka 

Antal invånare SCB/Kolada 14 421 14 343  Öka Öka 

Finns det lediga tomter för bostäder i 
alla tätorter? (J/N) 

Egen samman-
ställning 

IU Ja Ja Ja Ja 

Finns det ledig mark för verksamheter 
i alla tätorter? (J/N) 

Egen samman-
ställning 

IU Nej  Ja Ja 

Antal bygglov (nya bostäder) under 
året 

Egen samman-
ställning 

IU 11  Öka Öka 

Ej återaktualiserade vuxna personer 
med försörjningsstöd ett år efter avslu-
tat försörjningsstöd 

Kolada 
81 % 

(mitten) 

79 % 

(mitten) 
Öka Öka Öka 

Vuxna biståndsmottagare med långva-
rigt ekonomiskt bistånd, andel av bi-
ståndsmottagare 

Kolada 

44,9 % 

(Botten 
25 %) 

40 %  Minska Mitt 50 % 

Samtliga inskrivna hos Arbetsför-
medlingen ålder 18 -24 år, andel 

Arbetsför-
medlingen och 
folkbokföringsre-
gistret  

IU IU  Minska Minska 

Andelen unga mellan 16-20 år som 
gjort progression mot studier, arbete 
och självförsörjning inom KAA, pro-
cent 

 IU 40 %  Öka Öka 

Antalet föreningar som svarar "Alltid" 
eller ”ofta” på frågan Får ni som före-
ning hjälp och svar på era frågor när ni 
kontaktar kommunen? 

  51,3 %  Öka Öka 
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Inriktningsmål: Heby kommun ska värna klimatet och vattnet 

 

 

 
 

 

Detta inriktningsmål lägger fokus på att genom aktivt arbete med konsumtion, energianvändning, upphand-

ling, måltidsverksamhet, ekonomiska placeringar, fossilfria transporter och kolinlagring minska kommunens 

klimatavtryck. (Alla nämnder) 

 

Heby kommun ska verka för att på sikt uppnå god status på vatten inom kommungränsen för att positivt bi-

dra till vattnets kretslopp och miljöpåverkan.(Samhällsbyggnadsnämnden)  
 

Kommunen ska ha en robust och hållbar vattenförsörjning samt omhändertagande av dagvatten och avlopp. 

(Samhällsbyggnadsnämnden) 

 

Förvaltningen av kommunens naturområden ska gynna biologisk mångfald. (Samhällsbyggnadsnämnden) 

 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 

Resultat 

2023 

Resultat 

2024 

Målvärde 

2025 

Målvärde 

2027 

Förnyelsebart bränsle av inköpt 
mängd bränsle, andel % (för kom-
munens som organisation) 

Biodriv Öst 42 % 32 %  Öka Öka 

Andel svenskproducerade livsme-
del 

Utdrag ur 
verksamhets-
system för 
kost 

63 % 63 %  Öka Öka 

Andel ekologiska livsmedel 

Utdrag ur 
verksamhets-
system för 
kost 

29 % 27 %  Öka Öka 

Matsvinn i grundskolan 

Egen mätning, 
kostenhetens 
e-tjänst för 
matsvinn 

IU 28,5 g  Minska Minska 

Reningsverkens utsläpp ligger un-
der beslutade gränsvärden 

Bod7 och  

fosfor  
IU   

Under 
gränsvär-

den 

Under 
gränsvär-

den 

Andel slam som återinförs Egen mätning 95 % 100 %  100 % 100 % 

Antal åtgärder med syfte att för-
bättra vattenkvaliteten (inklude-
rar utredning, underlag för åtgärd, 
samt genomförd åtgärd för bättre 
vattenkvalitet). 

Egen mätning IU 3  
Minst 2 
per år 

Minst 2 
per år 

Antal lokala åtgärdsprogram för 
de sjöar/vattenförekomster som 
inte har god ekologisk status 

Egen mätning IU 2 2 Bibehållas Bibehållas 
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Inriktningsmål: Heby kommun ska stärka barns och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i 

skolan 

 

 

 

 

Alla kommuninvånare har rätt till en god utbildning. I Heby kommun behöver förutsättningar särskilt skapas 

så barn och ungdomar fullföljer utbildning och i framtiden kan bli självförsörjande. (Alla nämnder)  

Skolan och förskolan är mycket viktiga verksamheter för ett bra liv. Dessa är nycklar till framtida välstånd 

och god hälsa. Kommunen ska verka tillsammans med hela samhället, där näringslivet är en viktig del, för att 
lyfta hur angelägna skolan och förskolans uppdrag är. (Alla nämnder) 
 

För att möjliggöra måluppfyllelse i skolan för barn och ungdomar ska vi ha en skola med god kvalitet vilket 

innefattar ett tydligt pedagogiskt ledarskap, trygghet och en helhetssyn på barnets hela skolgång. (Utbild-

ningsnämnden) 
 

Förutsättningar för barn och ungdomars måluppfyllelse är även att det i kommunen finns möjlighet till en 

meningsfull fritid som har positiva effekter på barns fysiska och psykiska hälsa vilket kan öka barns skoltriv-

sel och höja intresset för studier. Föreningslivet är en viktig samarbetspartner. (Utbildningsnämnden, kultur- 

och fritidsnämnden) 
 

Föräldrars delaktighet i sina barns skolgång har positiva effekter på skolresultaten. Föräldrar ska därför stöd-

jas i att vara aktiva i sina barns liv och sina barns skolgång. (Utbildningsnämnden, vård- och omsorgsnämn-

den). Arbetet med barn och ungdomar ska ske i samverkan och med samordning och efterlevnad av barnkon-
ventionen ska säkerställas i alla verksamheter. (Alla nämnder) 

 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 
Resultat 

2023 
Resultat  

2024 
Målvärde 

2025 
Målvärde 

2027 

Andel elever med gymnasiebehörighet 
Kolada/            
Skolverket 

66,1 % 88,9 % 72, 3 % Öka Öka 

Elever som finns inom ramen för kom-
munalt aktivitetsansvar (KAA) 

Egen mätning 108 145 Minska Minska Minska 

Alla elevers meritvärdessnitt ska öka 
(samtidigt som skillnaderna mellan 
pojkars och flickors resultat minskar) 

Kolada/           
Skolverket 

188,4 
(skillnad 
48,1 po-

äng i snitt 
mer för 
flickor) 

221 (skill-
nad 41 po-
äng i snitt 

mer för 
flickor 

197,9 (Skill-
nad 6 poäng i 
snitt mer för 

flickor) 

Öka (skillnad 
minska) 

Öka (skillnad 
minska) 

Andelen inskrivna barn på förskola, 3 -
5 år 

Kolada 93,5 % 90,6 %  
Minst 92,0 

% 
Öka 

Andel gymnasieelever med examen 
inom 3 eller 4 år 

Kolada/           
Skolverket 

63,2 
resp. 

65,5 % 

71,4 
resp. 

70,1% 
 Öka Öka 

Antal familjer som erhåller stöd utan 
biståndsbeslut 

Egen mätning IU 59  Öka Öka 

Medarbetare som i sin profession ar-
betar med barn och unga ska erbjudas 
utbildning i barnkonventionen 

Egen e-utbildning 
erbjuds 

IU IU 
Ja (inom 

Vof) 

Ja (samtliga 
förvalt-
ningar) 

Ja (samtliga 
förvalt-
ningar) 

Elevers delaktighet och inflytande Trivselenkäten IU IU Nytt 2024 Öka Öka 

Elevers trygghet och trivsel Trivselenkäten 4,38 4,35 Öka 4,4 4,5 

Andel elever som uppnår C-A i slutbe-
tyg 

Kolada IU 46 % 41,7% 
Öka jämfört 
med 2023 

Öka 

Vårdnadshavares skattning av utbild-
ning i förskolan (maxvärde 5) 

 4,6 4,61 4,51 Över 4,5 Över 4,5 
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Inriktningsmål: Heby kommun ska ge äldre möjligheter till ett värdigt liv 

             

 

 

 

 

 

 

I Heby kommun ska alla kommuninvånare genom hela livet ges förutsättningar till en god fysisk och psykisk 

hälsa.  (Alla nämnder) 
 

Äldres möjligheter till värdigt liv utifrån det ökade antalet äldre ska säkerställas och god vård och omvårdnad 

ska formas efter framtidens ändrade behov. Det ska även vara tydligt för alla äldre vad som äldreomsorgen 

kan erbjuda och vad äldre och deras anhöriga kan förvänta sig när de behöver äldreomsorg. (Kommunstyrel-

sen, vård- och omsorgsnämnden) 

 

Som äldre i Heby kommun har man inflytande över sin tillvaro och är delaktig i beslut som påverkar ens livs-

situation. (Kommunstyrelsen, vård- och omsorgsnämnden, kultur- och fritidsnämnden) 
 

Genom att samordna samhällets insatser går det att förebygga och motverka de negativa effekterna som ofri-

villig ensamhet kan innebära. Det kan i sin tur ge äldre personer och deras anhöriga en bättre hälsa och ökad 

livskvalitet (Alla nämnder)  

 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 
Resultat 

2023 
Resultat 

2024 
Målvärde 

2025 
Målvärde 

2027 

Leva och bo självständigt med hem-
tjänst 

Socialstyrelsen/ 
Kolada 

96 (Topp 
25%) 

92 (Topp 
25%) 

90 
(Mitt50%) 

>88 
>88/Topp 

25% 

Leva och bo självständigt i särskilt bo-
ende 

Socialstyrelsen/  
Kolada 

75 (Mitt 
50%) 

83 (Topp 
25%) 

89 

(Topp25%) 
>82 >82/Topp 

25% 

Aktiv och meningsfull tillvaro i särskilt 
boende 

Socialstyrelsen/ 
Kolada 

34 (Bot-
ten 

25%) 

43 (Bot-
ten 25%) 

47 

(Mitt50%) 
>59 >59/Topp 

25 % 

Påverka det stöd man får/delaktighet i 
särskilt boende 

Socialstyrelsen/ 
Kolada 

31 (Bot-
ten 

25%) 

49 (Topp 
25%) 

38 (Bot-

ten25%) 
>45 >45/Topp 

25% 

Påverka det stöd man får/delaktighet i 
ordinärt boende med hemtjänst 

Socialstyrelsen/ 
Kolada 

61 (Mitt 
25%) 

68 (Topp 
25%) 

65(Topp25

%) 
>62 >62/Topp 

25% 

 

Vara en attraktiv arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens 

 

 

 

 

Heby kommun ska erbjuda förutsättningar för medarbetare att utvecklas, trivas och få ett hållbart arbetsliv. 
Genom ständig utveckling och innovativa arbetssätt ska säkerställas att verksamheten har rätt kompetens 

och bemanning. (Alla nämnder) 

Med anställningstrygghet och en god arbetsmiljö, möjlighet att kompetensutveckla sig, balans mellan fritid 

och arbete samt genom att bidra till utvecklingsmöjligheter är vi en attraktiv arbetsgivare som säkrar för-

mågan att utföra och utveckla kommunens verksamheter. (Alla nämnder) 
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Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 

Resultat 

2023 

Resultat 

2024 

Målvärde 

2025 

Målvärde 

2027 

Andel heltidsanställda (% av total) Egen mätning 80,10 % 80,60 % 81,9 % Öka 85 % 

Hållbart medarbetarengagemang HME 81 83  >80 Minst 80 

Sjukfrånvaro total % Egen mätning 8,50 % 7,70 % Högst 8% Högst 8% Högst 7,7 % 

Personalomsättning tillsvidarean-
ställda, extern omsättning 

Egen mätning  12,6 %  Högst 15 % Högst 12 % 

Antal chefer med mer än 30 medarbe-
tare 

Egen mätning IU 10 10 Minska Minska 

Jag kan rekommendera andra att söka 
jobb inom Heby kommun 

HME 3,8 3,84 p 
Minst 4,0 p 

(av 5) 

P: 3,87 (ej 
färdigt re-

sultat) 
 

Hållbart medarbetarengagemang, che-
fer 

HME IU   Öka Öka 

 

Inriktningsmål: Heby kommun ska vara en trygg och säker kommun 

 

 

 

 

Kommunen ska verka för en tillförlitlig försörjning av livsmedel och energi som ytterst är robust under en 

kris eller höjd beredskap. Kommunens förmåga under kris eller höjd beredskap ska vara god. (Alla nämnder)  

Alla kommuninvånare ska genom hela livet kunna känna trygghet och leva ett oberoende liv, med bra boende 

och ha en meningsfull tillvaro.    

Kommunens ska stödja en positiv utveckling av medborgarnas tillit, där alla kan göra sin röst hörd och upple-

ver att de kan påverka sin framtid (Alla nämnder) 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 
Resultat 

2023 
Resultat 

2024 
Målvärde 

2025 
Målvärde 

2027 

Antal tätorter med trygghetspunkter i 
Heby kommun. Trygghetspunkterna 
ska vara testade och övade. 

Egen mätning 0 
3 (2 

övade) 
4 (2 övade) 4 (4 övade) 5 (5 övade) 

Heby kommun har en komplett kris-
ledningsstab som är utbildad och övad. 

Egen mätning IU 
Nästan 
fullsatt 

Minst 90 %   

Det finns en uppdaterad nödvatten-
plan, som är känd av de som behöver 
känna till den. 

Egen mätning J J J J J 

Civila parter inom totalförsvaret sam-
las 2 ggr/år 

Civila parter av-
ser Lokala 
krishanterings-
rådet och Säker-
hetsgruppen 

N J J J J 

Responstid (tid från 112-samtal till 
första resurs är på plats) för rädd-
ningstjänst, mediantid i minuter 

Kolada 12,4 min 10 min  
Högst 
12min 

Högst 
11min 

Vattendragen i Heby kommun ska få 
en ökad motståndskraft mot konse-
kvenserna av skyfall och verka för att 
dessa blir mer motståndskraftiga mot 
stor nederbörd 

Egen mätning IU IU J 

5 översväm-
ningskarte-
ringar har 

genomförts 

Öka 

Upplevd trygghet 
Nationella trygg-
hetsundersök-
ningen 

 
17,1 (sam-

manvägt 
22/23) 

 Öka Öka 

Elevers trygghet och trivsel   IU  Öka Öka 
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Antal orosanmälningar av våld mot 
barn, vuxen och hedersrelaterat våld, 
per år, ska minska 

  IU  Minska Minska 

Upplever att det är problem med öv-
rigt störande körning med moped, bil 
eller andra motorfordon i det egna bo-
stadsområdet, andel (%) 

Nationella trygg-
hetsundersök-
ningen 

 
15,5 (sam-

manvägt 
22/23) 

 Minska Minska 

 

Inriktningsmål: Heby kommun ska verka för en god folkhälsa 

 I Heby kommun ska alla kommuninvånare genom hela livet ges förutsättningar till en god fysisk och psykisk 

hälsa. (Alla nämnder) 

 
För att förebygga framtida folksjukdomar och förbättra livskvaliteten ska den fysiska hälsan stärkas i alla åld-

rar genom förebyggande och främjande insatser och aktiviteter. (Alla nämnder)  

 

För att människor i alla åldrar ska kunna leva ett självständigt och meningsfullt liv och ha en upplevelse av 

god psykisk hälsa ska vi arbeta med förebyggande och främjande insatser och därmed minska känsla av utan-

förskap. (Alla nämnder) 

 

Heby kommun ska ha ett för alla rikt, tillgängligt och varierat kultur- och fritidsliv för att bidra till en god 
hälsa.(Kultur- och fritidsnämnden, vård- och omsorgsnämnden, utbildningsnämnden och samhällsbyggnads-

nämnden) 

Mått Källa/mätning 
Resultat 

2022 

Resultat 

2023 

Resultat 

2024 

Målvärde 

2025 

Målvärde 

2027 

Övervikt och fetma barn, 4år 
Barnhälsovår-
dens årsrapport 

Heby 
12%,Ös-
tervåla 

20% 

H 6,5% Ö 
19% 

 
Minska 

(skillnad 
minska) 

Minska 
(skillnad 
minska) 

Psykiskt välbefinnande, "blomstrande 
psykisk hälsa" Barn och ungdomar 

Liv och hälsa 
ung/Trivsel-
enkäten 

40,50 % 
(2021) 

36,40 %  Öka Öka 

Besök vid kommunala bibliotek, an-
tal/inv. 

Kolada 2,1 2,1  Öka Öka 

Aktivitetstillfällen barn och unga vid 
kommunala bibliotek, antal/1000 inv. 
0-18 år 

Kolada 22,3 83,2  Öka Öka 

Deltagartillfällen i idrottsföreningar 
(7-20 år) 

Kolada 
18,5 

(lägsta 25 
%) 

publice-
ras v. 49 

 Öka Öka 

Beläggningsgrad på uthyrningsbara 
anläggningar 

Utdrag ur          
R-book 

IU 8,40 % 
21,3% vid 

Delår 
Öka Öka 

Andel boende på vård- och omsorgsbo-
ende som uppger att maten smakar 
mycket eller ganska bra. 

Kolada 
60 % 

(2022) 

73 % 
(mel-

lersta 50 
%) 

79 % (Topp 
25 %) 

Mer än 75 
% 

Mer än 80 
% 

Topp 25 % 

Andelen elever som uppger att de säl-
lan eller aldrig hoppar över lunchen i 
skolan 

Trivsel-        en-
käten 

54,20 % 48,70 %  >50 % >60% 

Studieförbundens deltagartimmar 
inom kultur, antal/inv. 

Kolada 0,6 h/inv. 
0,6 h/inv 

(lägsta 
25 %) 

Öka till 1 
h/inv. 

Bibehållas  
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Elever i musik- eller kulturskola, 6-19 
år, andel (%) 

Kolada 
7,5 % 

(lägsta 25 
%) 

  Öka  

Finansiella mål 

För att kunna möta framtidens utmaningar, inte minst de demografiska, behövs en ekonomisk hållbarhet. Den 
ekonomiska planeringen för planperioden ska därför ha fokus på ekonomisk styrning i syfte att stärka Heby 
kommuns resultat och finansiella ställning både på lång och kort sikt.  
 
Kommunen har tre finansiella mål som tillsammans ska bidra till ekonomiskt resultat, stärkt ekonomisk ställ-
ning och hållbar tillväxt: 

1. Resultat efter finansnetto i kommunen ska över en fyra års period uppgå till minst två procent av 
skatter och generella statsbidrag. 

2. Förändringen av skatter och generella statsbidrag ska vara bättre än förändringen av nettokostna-
derna. 

3. Soliditeten i kommunen, inklusive pensionsåtaganden intjänade före 1998, ska förbättras och budge-
teras så en ökning sker årligen. 

Utvecklingen av de finansiella målen i budgeten planeras enligt; 

Resultat efter finansnetto i kommunen ska över en fyra års period uppgå til l minst två procent av skatter  och 
generella statsbidrag. 

 2022- 2025, 2,0 procent 

 2023- 2026, 0,8 procent 
 2024- 2027, 1,1 procent 

Det innebär att det finns förutsättningar för att målet ska kunna uppnås år 2025. För planåren 2026 och 2027 
påverkas målet av två resultatmässigt svaga år och därmed nås inte målet.  

Förändringen av skatter, generella statsbidrag och kommunalekonomisk utjämning (KEU) ska vara bättre än 
förändringen av nettokostnaderna. 

 2025 skatteutvecklingen 2,8 procent, nettokostnadsutvecklingen 1,2 procent, jämfört med delårs-
rapportens helårsprognos 

 2026 skatteutvecklingen 4,9 procent, nettokostnadsutvecklingen 4,1 procent 
 2027 skatteutvecklingen 3,8 procent, nettokostnadsutvecklingen 3,1 procent 

Det innebär att mål 2 i budgeten uppfylls för samtliga år under budget och planperioden.  

Soliditeten i kommun, inklusive pensionsåtaganden intjänade före 1998 ska förbättras och budgeteras så att 
årlig ökning sker. 

 2025 8,7 procent  
 2026 10.6 procent 
 2027 13,8 procent 

Det svaga resultatet 2024 tillsammans med skuldökningen i ansvarsförbindelsen gör att soliditeten minskar 
under 2024, enligt prognos per 31 augusti. Från en nivå på 7,6 procent 2024 kommer målet att uppnås under 
budget och planperioden givet nu budgeterade resultat. 
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Nämndernas uppdrag och ekonomiska ramar 

Kommunfullmäktige 

Ansvarsområde 

Kommunens högsta beslutande organ är kommunfullmäktige, som kan beskrivas som kommunens ”riksdag”. 
Kommunfullmäktige i Heby har 41 ledamöter. Dessutom finns under den här mandatperioden 25 ersättare. 
Kommunfullmäktige lägger fast övergripande mål och riktlinjer för verksamheten och beslutar bland annat 
om: 

 budget, skatt och andra viktiga ekonomiska frågor 

 val av ledamöter och ersättare i styrelser och nämnder 
 folkomröstning i kommunen 

I enlighet med kommunallagen (2017:725) har kommunfullmäktige det samlade ansvaret för den kommu-
nala verksamheten och styr kommunstyrelsen, kommunens nämnder och bolag. Kommunfullmäktige fördelar 
anslagen till kommunstyrelsen och nämnderna. 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Kommun-          

fullmäktige 

-2,8 -2,7 -2,9 -3,0 -3,1 

Budgetavvikelse -0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 

Fullmäktiges budget uppräknas för pris- och löneökningar med samma index som för samtliga verksamheter 

(PKV). Något effektiviseringskrav riktas ej mot fullmäktiges budget.  

Revisionen 

Ansvarsområde 

Revisionen är ett demokratiskt kontrollinstrument som granskar den kommunala verksamheten på uppdrag 
av kommunfullmäktige. Revisionen är oberoende samt arbetar objektivt och förutsättningslöst.  

Revisorerna är kommunfullmäktiges och medborgarnas instrument för den demokratiska kontrollen. De har 
därmed en viktig funktion i den kommunala självstyrelsen. 

Revisionen syftar ytterst till att ge kommunfullmäktige underlag för ansvarsprövningen.  

Revisorernas åligganden regleras av kommunallagen, revisionsreglementet och god revisionssed.  

Revisorernas uppdrag enligt kommunallagen (12 kap 1 §) är bland annat: 

 att årligen, i den omfattning som följer av god revisionssed, granska all verksamhet som bedrivs 
inom kommunstyrelsens och nämndernas verksamhetsområden 

 att pröva om verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsstäl-
lande sätt, om räkenskaperna är rättvisande och om den interna kontrollen som görs inom kommun-
styrelsen och nämnderna är tillräcklig. 

Under 2024 genomför de förtroendevalda revisorerna en upphandling av revisionstjänster.  

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Revisionen -1,1 -1,1 -1,2 -1,2 -1,2 

Budgetavvikelse 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 
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Kommunstyrelsen 

Nämndens strategier för att uppfylla kommunens inriktningsmål 

Det förslag som har lämnats till kommunstyrelsens angående prioritering till inriktningsmål 2025, med stra-

tegier, är följande. Dessa, med eventuella ändringar, fastslås först i samband med beslut om verksamhetsplan: 

  Växa hållbart tillsammans med näringsliv och civilsamhälle  

Inom detta område kommer kommunstyrelsen att söka samarbete med samhällsbyggnadsnämnden, då 

nämnderna har ansvar för olika delar av processen från inköp av mark till försäljning av tomter. Det inbegri-

per markreserv, inköp av mark, planläggning, förädling, exploatering och försäljning. Även bygg- och miljö-

nämnden är en viktig samarbetspartner i tidiga skeenden såsom inköp av mark och planläggning. Inom kom-

munstyrelsens ansvarsområde ligger hela samhällsbyggnadsprocessen vilken är central i kommunens ut-

veckling av hållbara samhällen. Kommunstyrelsens prioritering på området är att, trots en nedgång inom 

byggbranschen, fortsätta ha god kapacitet inom planläggning. Under 2025 kommer arbetet med översikts-

plan fortgå. Samverkan med näringslivet är central i detta mål, där kommunstyrelsen genom hållbarhetsen-

heten verkar för en god dialog med företagen i kommunen, och samordning av näringslivsstrategins genom-

förande. Arbetsmarknadsområdet är också ett verksamhetsområde som bidrar till detta måls uppfyllnad. Ge-

nom finansiering från sociala investeringar har kommunen möjlighet till lotsning och matchning mellan ar-

betssökande och arbetsgivare, för de unga som står långt från arbetsmarknaden. Utbud av kollektivtrafik är 

viktigt för att attrahera arbetskraft och invånare, och den förändring som nu sker i prissättning av reser i 

Upplands lokaltrafik borde bidra till kommunens attraktivitet på ett övergripande plan, vilket ska uppmärk-

sammas.  

 Stärka barns och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan   

Strategin för att stärka barns och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan är på ett övergripande plan 

att fortsätta med samverkan, bland annat inom ramen för sociala investeringar tillsammans med kultur- och 

fritidsnämnden, utbildningsnämnden och vård- och omsorgsnämnden. Tillsammans tar dessa parter fram 

aktiviteter som i sin helhet bidrar till att stärka barn och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan. 

Kommunstyrelsens bidrag är att via de sociala investeringarna samordna arbetet med att ge barn och unga 

goda möjligheter att genomföra gymnasieutbildning. De förebyggande insatserna är ungdomscoacher, närva-

roteam och portalen för livslångt lärande. Den sistnämnda insatsen sker inom kommunstyrelsens och utbild-

ningsnämndens verksamheter, och alla sociala investeringar samordnas via kommunstyrelsens förvaltning. 

Kommunernas aktivitetsansvar ligger också inom kommunstyrelsens ansvar, och omfattar förhållandevis 

många ungdomar i Heby kommun. Detta speglar till viss del hur många som går ut grundskolan och kvalifice-

rar sig till att starta gymnasieutbildning. År 2024 var denna siffra åter låg, 72 procent, efter en uppgång 2023 

som i en tillbakablick får ses som tillfällig. Detta leder till en större verksamhet inom aktivitetsansvaret. Verk-

samheten fyller en viktig roll i att lotsa ungdomarna närmare utbildning eller arbete.  

 

  Vara en attraktiv arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens  

Kompetensförsörjning är en utmaning för de flesta av kommunens verksamheter, både vad gäller att attra-

hera kompetens till oss, men också i att behålla och utveckla kompetensen. Kommunstyrelsen kan bidra ge-

nom en samordning och spetskompetens för att stötta nämnderna i sitt arbete på området. Kommunstyrelsen 

bidrar också till att genom UL, utvecklande ledarskap, stärka också våra chefer i det coachande ledarskapet, 

för att på så sätt vara en mer attraktiv arbetsgivare som behåller medarbetare i högre grad, och bibehålla det 

höga medarbetarengagemanget som Heby kommun har. Ytterligare steg tas inom UL, där nytt fokus läggs på 

chefer som leder chefer. Portalen för livslångt lärandes utveckling med ökat fokus på praktikplatser i både 

kommunen och företagen, är också en möjlighet till framtida anställningar. Inom kommunstyrelsens område 

ligger arbete med arbetsgivarvarumärke, där kommunens erbjudande till medarbetarna, paketeras och syn-

liggörs. Praktikplatser för studenter är ofta en ingång till framtida anställning, som ska uppmuntras.  

 Vara en trygg och säker kommun  
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Inom kommunstyrelsens ansvarsområde ligger det kommunövergripande arbetet med krisberedskap, säker-

het och säkerhetsskydd. Under perioden tas ytterligare steg för att förbättra förmågan vid kris. Försörjning 

med reservkraft kommer att utökas ytterligare och drivmedelstillgången i norra kommundelen under störda 

förhållande kommer att undersökas och på sikt är ambitionen att säkra detta beroende. Kommunen kommer 

att inleda ett tätare samarbete med näringslivet för att på sikt få till avtal inom strategiska områden för kom-

munens försörjning vid kris och krig. Säkerhetskompetensen kommer att stärkas för att förbättra kommu-

nens arbete med lägesbilder och förebyggande insatser. Kommunstyrelsen samordnar framtagande av evaku-

eringsplaner för äldreomsorgen i händelse av kris. Kommunstyrelsen ansvara för det kommunövergripande 

brottsförebyggande arbetet, där olika parters signaler samordnas, analyseras och förslag till åtgärder tas 

fram. 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Kommun-        

styrelsen 

-85,0 -89,9 -94,6 -98,0 -100,5 

Budgetavvikelse 0,7 -1,5 0,0 0,0 0,0 

 

Kommunstyrelsens budget är uppräknad med index för pris- och löneökningar med 3,2 procent och ett effek-

tiviseringskrav motsvarande 1,5 procent för år 2025 och därefter 1,0 procent. De politiskt prioriterade sats-

ningar som ingår gäller för systemkostnader inom central förvaltning och kostnader för facklig tid.  

 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Utvecklings-   

medel 

-2,3 -2,6 -3,0 -3,0 -3,0 

Budgetavvikelse 0,2 0,4 0,0 0,0 0,0 

 

Ambitionsnivån gällande gemensamma utvecklingsmedel som omfattar exempelvis satsningar på digitali-

sering fastställs i särskilda beslut. Under budget- och planperioden ligger nivån oförändrad. 

 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2026 

Sociala investe-

ringar 

-3,7 -3,8 -4,0 -4,0 -4,0 

Budgetavvikelse 0,3 0,2 0,0 0,0 0,0 

 

Ambitionsnivån gällande sociala investeringar som omfattar olika projekt för sociala satsningar sker i sär-

skilda beslut. Tanken är att prövning ska göras av att fortsätta projekt, avveckla projekt utan fortsättning     

eller att övergå i förvaltning. Några avslut av projekt har ej skett under den tid sociala inves teringar har fun-

nits. Under budget- och planperioden ligger nivån oförändrad. 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2026 

Finansförvaltning -30,1 -29,3 -6,6 2,7 3,6 

Budgetavvikelse 3,4 -2,0 0,0 0,0 0,0 
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Finansförvaltningens budget innehåller kommungemensamma finansieringsposter främst inom området ar-

betsgivaravgifter, arbetsmarknadsförsäkringar och pensioner.  Den stora förändringen över tid förklaras 

främst av pensionskostnaderna som varit höga under åren 2023 och 2024 på grund av kostnadsökningar ge-

nom underliggande inflation. Finansförvaltningen tar även in den intäkt som genereras genom att verksam-

heterna påförs ett så kallat personalomkostnadspålägg, PO-pålägg. Denna post ska spegla de relevanta kost-

nader som kommunen har för arbetsgivaravgifter, avtalsenliga försäkringar och pensionskostnader. PO-på-

lägget är interna intäkter och kostnader i organisationen som inte påverkar kommunens externa resultat    

annat än i den del som ingår i det pengsystem som tillämpas av utbildningsnämnden. PO-pålägget justeras 

från 42,75 procent till 41,39 procent. Justeringen motsvarar 6,4 miljoner kronor hos verksamheten i lägre 

kostnader och motsvarande lägre intäkt hos finansförvaltningen. En annan väsentlig post inom finansförvalt-

ningen är poster gällande finansiell leasing för förhyrda lokaler.  

Investeringsbudget 

Investe-

ringsbudget 

Budget 

2024 

Budget 

2025 

Plan 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029-

2031 

Plan 2032- 

2034 

Kommun          

s tyrelsen 

-4,9 -5,4 -4,0 -3,8 -3,8 -10,8 -10,5 

 

Kommunstyrelsen omfattar främst en ram för gemensamma IT-investeringar motsvarande 2,5 miljoner kro-

nor. Därutöver ingår ett utrymme om 1,0 miljoner kronor för tillväxtfrämjande åtgärder som handlar bland 

annat om strategisk markanskaffning. Under perioden 2025 till 2026 ingår ett årligt belopp om 0,3 miljoner 

kronor för kapitalisering till Kommuninvest.  I kommunstyrelsen ingår även en post för investeringar i larm-

utrustning i kommunens fastigheter utifrån den upphandling som genomförs gällande larm och bevakning. 

De poster som gör att beloppen varierar över tid förklaras av skrivare som anskaffas med given frekvens.  

Utblick och framtidsbedömning 

Heby kommun tillhör en attraktiv region med mycket stark tillväxt över tid. Den för tillfället vikande konjunk-

turen kommer tids nog att vända. Kommer bostadsbyggandet åter igång bättre i kommunen så bör befolk-

ningsökningen ta vid igen. Att kommunen nu har en lugnare period med förfrågan om exploateringar och de-

taljplaneläggning bör ses som en möjlighet att klara av sådana planläggningar som annars har varit lägre pri-

oriterade.  

Återuppbyggnaden av totalförsvaret pågår, och det har under många år efterfrågats förtydliganden av det 

kommunala uppdraget och medel för att arbeta med frågan. Viss medelsförstärkning har skett, i form av rik-

tade statsbidrag, men inte i paritet med de ökade kraven eller med satsningar inom andra samhällssektorer.  

Under hösten 2024 presenterades förslag till ny lagstiftning kring det civila försvaret, där kommunernas upp-

drag ska förtydligas avseende dimensionering och ansvarsgränser. Under 2024 har det inletts kommunikat-

ion om förväntan på kommunernas del i hälso- och sjukvårdsuppdraget i händelse av höjd beredskap eller 

krig, där förflyttning kan komma att ske från region till kommun. Det har också framförts i Försvarsbered-

ningens rapport "Kraftsamling" att det behöver avsättas dedikerade medel till just det civila försvaret. Heby 

kommun är i dagsläget i fas med beredskapsarbetet, trots de samhällsstörningar som har inträffat, men behö-

ver mer kompetens för att hantera det kontinuerligt växande uppdraget. 

Heby kommun har ett stort antal unga som omfattas av kommunernas aktivitetsansvar (KAA). Det finns i 

dagsläget inget som tyder på att det kommer ske någon betydande minskning av gruppen som omfattas av 

KAA. Som ung utan gymnasieutbildning är det svårt att ta sig in på arbetsmarknaden, vilket innebär att ung-

domarna riskerar att hamna i ett socialt och ekonomiskt utanförskap. Heby kommun har också en förhållan-

devis hög ungdomsarbetslöshet. Portalen för livslångt lärande har projektfinansiering till och med år 2025. 

Den verksamhet som bedrivs inom detta projekt, en utökning av lotsningen av unga mot studier eller arbete, 

kan då komma att upphöra vilket riskerar att få negativa effekter inom kommunens individ- och familje-

omsorg. 
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EU:s Lagstiftningspaket Fit for 55 innehåller ny eller uppdaterad lagstiftning på klimat-, energi- och trans-

portområdena som ska leda till att EU-länderna minskar utsläppen med minst 55 procent till 2030 och når 

klimatneutralitet senast 2050. Detta kommer att ställa krav även på Heby kommuns gröna omställning, bland 

annat vad gäller energianvändning.  

Medborgarna har en förväntan på alltmer digital service från offentlig sektor. Samtidigt behöver kommunen 

ta sig igenom ett stort grundläggningsarbete på den digitala sidan, för att vi ska ha en robust och säker hante-

ring av information. Vi ser också ett stort behov av att effektivisera våra papperstunga administrativa proces-

ser. Detta kräver investering i ny digital teknik och det kommer allt större lagkrav på kommunerna inom det 

digitala området. Kostnaderna stiger för framförallt licenser, samt ökade kostnader för samsourcingen. De 

sistnämnda beror på oförutsedda problem med Heby och Knivstas IT-arkitektur, som upptäckts när man har 

börjat med arbetet. Ekonomisystemet har upphandlats under hösten 2024 vilket ger förutsättningar för nöd-

vändig effektivisering av inom bland annat inköpsområdet.  På sikt ska kommunen implementera ett så kallat 

inköpssystem, som vi inte använder oss av idag. Ett sådant bör på sikt förenkla administrationen för chefer 

och budgetansvariga, samt stärka kopplingen mellan ingångna avtal och inköpen. När EU:s regelverk gällande 

öppna data får genomslag i Heby kommun februari 2025, måste bland annat kartdata vara tillgängligt utan 

kostnad från kommunen. Idag tar kommunen ut en avgift för en del av denna data, exempelvis vid utlämning 

av nybyggnadskartor. 

Vård- och omsorgsnämnden 

Nämndens prioriteringar av inriktningsmål  

Vård- och omsorgsnämnden har preliminärt beslutat att prioritera dessa inriktningsmål: 

 Växa hållbart tillsammans med näringsliv och civilsamhälle 
 Stärka barns och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan 
 Ge äldre möjligheter till ett värdigt liv 

 Vara en attraktiv arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens 

Nedan redogörs i korthet nämndens preliminära strategi för att rymma nämndens budget inom preliminär 
ram, utifrån nämndens prioriteringar och de utmaningar som identifierats.  

Individ och familjeomsorg 

Individ och familjeomsorgen har utmaningar med stora volymer samt ökad komplexitet i familjesystemen. 

Under 2024 ses ökade kostnader för externa placeringar inom Barn- och familjeenheten medan inom Vuxen-

enheten har placeringarna minskat. Kompetensförsörjningen är under 2024 en större utmaning än tidigare år 

och som också relaterar till höga kostnader. Brist på socialsekreterare har lett till att verksamheten under 

2024 behövt anlita socionomkonsulter för att klara det lagstadgade kravet på utredningar och beslut vilket 

generar ett underskott i personalbudgeten.  

Ett större analysarbete pågår under 2024 inom 6 områden som särskilt utvalts för att se möjligheter till för-

ändringar och utveckling som också har ekonomisk påverkan i positiv riktning.  Området framtidens social-

tjänst handlar också om förberedelser för ny socialtjänstlag som införs under 2025.  

De 6 analysområdena är: 

 Kompetensförsörjning 
 Yttre påverkansfaktorer 
 Alternativ till placeringar 

 Våld i nära relationer 
 Meningsfull sysselsättning för självförsörjning 
 Framtidens socialtjänst 

 

En rad åtgärder pågår och återfinns i nämndens åtgärdsplan. Tanken är också med arbetet att ta fram mer 

långsiktiga åtgärder för socialtjänstens uppdrag och utformning. Lägesrapport från arbetet med ovanstående 
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områden redovisades på vård- och omsorgsnämnden sammanträde i oktober 2024 och slutredovisas till års-

redovisning. 

I preliminär ramtilldelning inför 2025 kan budgeten för placeringar inom IFO ökas i motsvarande grad som 

omfördelad budget från Lövsta under 2024 vilket möjliggör en budget i samma nivå även under 2025. Det 

finns utifrån dagens prognos ingen buffert för ökat antal placeringar.  

Äldreomsorg och funktionsstöd 

Inom äldreomsorg och funktionsstöd bedöms verksamheten öka inför 2025. Modellen för volymkompensat-

ion i budgetarbetet bedöms inte fullt ut klara det ökande behovet av hemtjänst, hemsjukvård och färdtjänst. 

Utfallet av timmar i hemtjänsten har varierat under året och det finns ingen marginal i budgeten för fortsatt 

ökning av timmar. Hemsjukvårdens stora åtgärdsarbete under 2023 har minskat kostnader för inhyrd perso-

nal 2024, men det finns till viss del ett fortsatt behov inför 2025.  

Inom ramen för föreslagen budget skulle en senareläggning av uppstart av Lövstas sista avdelning möjliggöra 

att under 2025 förstärka hemtjänstens budget. Ny prognos för behov av platser på vård och omsorgsboende 

beräknas vara klar innan detaljbudget beslutas i december. 

 Verksamheten arbetar fortsatt för att hitta andra former av arbetstider/scheman för att minska övertid och 

mertid vilket har gett resultat under 2024. Möjligheten att arbeta heltid finns nu inom både äldreomsorg och 

funktionsstöd och är en viktig åtgärd för en ekonomi i balans.   

Med den demografiska utvecklingen behöver förvaltningen strategiska resurser för att göra en stor omställ-

ning inom äldreområdet för att klara att tillgodose fler äldres behov. Kompetensförsörjningsfrågorna behöver 

belysas och arbetas med mer intensivt. Vilka insatser och hur och av vem dessa ska utföras behöver kartläg-

gas och förebyggande insatser och anhörigstöd utvecklas. Ökad samverkan med andra både internt och ex-

ternt initieras. Nya innovativa lösningar tas fram. Förvaltningen ser det som en viktig åtgärd i budget 2025 

för att framöver klara nämndens uppdrag inom äldreområdet.  

Förvaltningen ser att bemanning på vård och omsorgboende kan ökas något och föreslår att detta görs på Lil-

jebacken. Rungården och Kvarnängen kan inte prioriteras 2025 med gjord ramtilldelning. Liljebacken är i de 

riskanalyser förvaltningen gjort den enhet som har svårast att tillsätta vikarier och där sjuktal och över-

tidstimmar varit höga. En något högre grundbemanning gör att verksamheten lättare kan motverka negativa 

konsekvenser av den svåra vikariesituationen i Tärnsjö. 

Inom funktionsstödsområdet har verksamheten inom LSS anpassat ett minskat behov av gruppboendeplatser 

och behovet av nya lokaler för korttidsboende inom befintlig verksamhet vilket är en åtgärd inför 2025 som 

möjliggör att budget för externa placeringar inom LSS elevboende för gymnasieungdom kan utökas och rym-

mas inom ram utifrån hur behovet ser ut nu.  

Flytt av korttidsboendet beräknas kunna ske inför 2025. Den behovsanalys som togs fram visade att loka-

lerna som används idag inte uppfyller krav varken för den målgrupp som har behov av insatser eller persona-

lens arbetsmiljö. Med nya lokaler kan förvaltningen också verkställa insatser utifrån ett ökande behov.  

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2026 

Vård- och om-

sorgsnämnd 

-431,9 -441,3 -447,1 -469,8 -488,8 

Budgetavvikelse -14,9 0,4 0,0 0,0 0,0 

 

Ordinarie pris- och löneuppräkning som innebär en uppräkning med 3,2 procent och effektiviseringskrav 

med 1,5 procent för år 2025 samt 1,0 procent för åren 2026 och 2027. Nämnden tillförs motsvarande drygt 4 

miljoner kronor i volymkompensation för de demografiska förändringar som sker genom upprättade befolk-

ningsprognoser. Styret gör utöver detta en prioritering med 10 miljoner kronor som avser att förstärka indi-

vid- och familjeomsorgen samt äldreomsorgen. För år 2026 görs ytterligare en förstärkning med 5 miljoner 
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kronor och för år 2027 med ytterligare 2 miljoner kronor. I budget 2025 har 13,6 miljoner kronor tagits bort 

vilket motsvarar den budget som tidigare omfattat köp av måltider från kostverksamheten.  

Investeringsbudget 

Investerings-

budget 

Budget 

2024 

Budget 

2025 

Plan 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029-

2031 

Plan 2032- 

2034 

Vård- och om-

sorgsnämnd 

-1,5 -1,5 -2,2 -2,6 -3,6 -7,6 -8,6 

Nämndens investeringsverksamhet är rambudget främst för elrullstolar och digitalisering. Därutöver tillkom-

mer på samma sätt som för kommunstyrelsen nya skrivare vilka införskaffas med viss frekvens. För det nya 

vårdboendet i Östervåla beräknas de tillkommande investeringarna uppgå till 9 miljoner kronor. Då formella 

beslut ännu inte fattats gällande vårdboendet ingår de inte i investeringssammanställningen.  Från och med 

2028 ingår även ersättningar av de fordon som leasas i enlighet med hanteringen av finansiella leasingavtal. 

Utblick och framtidsbedömning 

Ny Socialtjänstlag 

Under det närmaste åren står hela vård- och omsorgsområdet inför ett omfattande omställningsarbete till 

den nya socialtjänstlagen - Framtidens socialtjänst. Socialtjänsten har en grundläggande roll i ett väl funge-

rande välfärdssamhälle. Det är det yttersta skyddsnätet. Socialtjänstens uppdrag och ansvar är omfattande 

och också oerhört omvärldsberoende.  

Lagförslaget innehåller många delar som stärker det sociala arbetet och har fokus på prioritering, organise-

ring och resurssättning. Lagförslaget bygger på fyra viktiga områden som skapar förutsättningar för en håll-

bar socialtjänst. De fyra områdena är; förebyggande och lätt tillgänglig socialtjänst, samhällsplanering, kun-

skapsbaserad socialtjänst och insatser till enskilda. De fyra områdena bildar en helhet, är beroende av och 

förutsätter varandra. Den nya lagen förväntas träda i kraft 1 juli 2025.  

I praktiken innebär denna förändring att mer resurser behöver tillskapas för att öka förebyggande insatser 

inom alla områden samtidigt som volymerna är höga inom förvaltningen. Förebyggande och långsiktigt håll-

bart arbetssätt ger effekt på lång sikt. 

Utmaningar inom individ- och familjeomsorgen 

 Fortsatt höga ohälsotal i Heby kommun 
 Hög grad av komplex samsjuklighet och komplexitet i ärenden generellt 

 Hög andel unga i utanförskap 
 Långtidsarbetslöshet  

 Höga volymer inom IFO 
 Avsaknad på orten av viktiga samverkansaktörer inom välfärden såsom till exempel Arbetsför-

medlingen och Försäkringskassan. 
 Digitalt utanförskap och digitaliseringsstress 
 Kompetensförsörjningen inom socialt arbete - att orka arbeta med komplex problematik - att hantera 

sin egen utsatthet 
 Ökade volymer inom vårdboenden och i hemtjänst 

 Större offentliga utredningar med genomförda och troliga lagförändringar utöver Nya socialtjänstlagen är: 

 Utredning om samsjuklighet - "En helhet - bättre anpassat stöd" - förslag till införande år 2025 
 Sjukförsäkringen i förändring 
 På egna ben - Utvecklad samverkan för individers etablering på arbetsmarknaden 

 Bidragsutredningen - incitament inom ekonomiskt bistånd - samverkan för individers etablering på 
arbetsmarknaden - slutredovisas december 2024 
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 Utredning avseende aktivitetskravsreform inom försörjningsstöd.   Preliminärt besked under hösten 
2024 

Prognos för ärenden gällande våld i nära relation är bland det svåraste att göra, det är så många faktorer i 

omvärlden som påverkar sannolikheten att våldsutsatta vågar ta steget att söka hjälp. Vi ser en ökning av an-

talet egna ansökningar och anmälningar år för år och samhället i stort blir bättre och bättre på att fråga om 

våld i nära relation vilket talar för ett ökat inflöde framgent både på kort och på lång sikt.  

En stor utmaning är inom ramen för detta även bostadsfrågor när våldsutsatta behöver byta kommun. Posi-

tivt är det arbete som sker i Heby, både politiskt, strategisk och operativt gällande samverkan mellan nämn-

der och fokus på social hållbarhet. Socialtjänsten kan inte vända den ökade utsattheten, det arbetet sker 

främst på andra delar i kommunen och i samhället i stort. Det är tillsammans vi blir starka. 

Heby kommun har en relativ låg statistik vad gäller brottslighet.  Vi vet dock att kriminalitet, ofta kopplat till 

droghandel, förekommer i hög grad i Uppsalaområdet och i länet. Vi ser därmed att brottsförebyggande ar-

bete framförallt bland unga är ett område som resurser behöver läggas på, och att samverkan mellan social-

tjänst, skola, fritid och polis behövs. Ett första steg i den riktningen är att en SSPF-samverkan (Skola, Social-

tjänst, Polis, Fritid) med fokus på ungdomar utvecklats. Avseende vuxna har ansökningar med anledning av 

kriminalitet inkommit, dels inom ramen som brottsoffer men också inom ramen för både brottsofferskap och 

aktiv kriminalitet, båda med anknytningar till gängkriminalitet i viss form. Arbete med brottsoffer och avhop-

pare från kriminalitet ingår i socialtjänstens grunduppdrag och ska ske i samråd med andra aktörer, där-

ibland polisen.  

Ett annat exempel är ny praxis inom bedömningar hos Försäkringskassan som lett till att individer med sjuk-

dom hamnar i samhällets yttersta skyddsnät och inte får samma stöd tillbaka till arbete som individer som 

tillhör sjukförsäkringen. I samband med samhällets digitaliserings- och besparingskrav minskas möjligheter 

till ”enklare” jobb vilket ställer en stor grupp utanför arbetslivet.  

Bland de viktigaste uppdragen inom socialtjänsten är att stödja och hjälpa de mest utsatta, både barn, unga 

och vuxna. De vuxna och de unga vuxna i utsatthet idag är redan eller kommer eventuellt att bli föräldrar se-

nare i livet. Det måste finnas ett välfungerande stöd för alla åldrar inom socialtjänsten. Heby kommun redovi-

sar en stor andel barn och unga som inte går ut grundskolan med fullständiga betyg. Heby sticker ut i riket 

och länet. Det är en viktig grupp att fånga upp för att de så snabbt som möjligt ska komma tillbaka till studier 

och inte riskera att behöva hamna hos socialtjänsten.  

En utmaning är att bygga upp en god och säker arbetsmiljö då den komplexa problembilden också leder till 

en ökad förekomst av indirekt och direkt hot och våld mot personalen. En ytterligare utmaning inom perso-

nal/kompetensförsörjning är att få erfarna socialsekreterare att stanna. 

Utmaningar inom äldreomsorg och funktionsstöd 

Heby kommun står inför flera olika utmaningar kommande år. Det handlar främst om den demografiska ut-

maningen, där färre yngre personer behöva ge omsorg till fler äldre. Denna utmaning kommer ställa högre 

krav på rekrytering samt förändrade arbetssätt inom vård- och omsorgsförvaltningen. 

Statistiska centralbyrån (SCB) prognostiserar samtidigt att antalet äldre personer över 80 år i Heby kommun 

kommer öka med ca 33 procent de närmsta 10 åren. Utvecklingen kan innebära att antalet personer med 

multisjukdom eller kroniska sjukdomar ökar. Forskning visar även en kraftig ökning kommande åren av anta-

let personer i Sverige som lever med kognitiv svikt. Personer med intellektuell funktionsnedsättning lever 

längre vilket likt samhället i stort leder till fler kommuninvånare med åldersrelaterade sjukdomar.   

Enligt arbetsförmedlingens fördjupade yrkesprognos kommer kompetensbristen inom vård och omsorg att 

vara fortsatt mycket utbredd och ökande. Vi ser redan nu en nationell brist på legitimerad personal och un-

dersköterskor. Den erfarna personalen behöver ersättas med ny kompetens vid pensionsavgångar. Arbetet 

med att skapa ett attraktivt Heby både som bostadsort och med attraktiva arbetsplatser är en nyckelfaktor. 

Samverkan mellan samtliga förvaltningar med bland annat gemensamma mål är en viktig del i detta.  
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Det kommer att behövas stora insatser för att möta behovet av kompetens, attrahera nya medarbetare samt 

behålla kompetens i kommunen. Nya arbetssätt där vi samverkar inom kommunen samt använder oss av väl-

färdsteknik och digitala arbetsredskap är nödvändigt, liksom förebyggande insatser. Det pågående arbetet 

med att erbjuda möjlighet för medarbetare att påverka sin tjänstgöringsgrad och därmed arbeta heltid är en 

del i att vara attraktiv som arbetsgivare. 

 Omställningen till God och Nära vård pågår och takten ökas efter några år med pandemi vilket påverkar kom-

munernas verksamhet och kräver ökade resurser inom snar framtid. Att bemanna verksamheterna i norra 

delarna av kommunen är redan idag en stor utmaning, dåliga kommunikationer försvårar möjligheten för för-

valtningen att rekrytera personal.  

Kultur- och fritidsnämnden 

Nämndens strategier för att uppfylla kommunens inriktningsmål 

Kultur och fritidsnämnden prioriterar för närvarande följande inriktningsmål 

 Heby kommun ska verka för en god folkhälsa  

    Heby kommun ska vara en trygg och säker kommun  

Kultur- och fritidsnämnden prioriterar barn- och ungdomsverksamhet, men möjliggör kultur- och fritidsverk-

samhet för personer i alla åldrar, med olika bakgrund och förutsättningar i hela kommunen. Hållbarhet s tår i 

centrum för det kultur- och fritidspolitiska arbetet genom att kultur- och fritidsnämnden står upp för allas 

lika värde och arbetar för att medborgarna ska leva ett gott liv med en god hälsa. Det fria uttryck som kul-

turen har ska fortsätta stå starkt för sin egen skull, på armlängds avstånd från politisk styrning. Kultur, idrott 

och friluftsliv har ett egenvärde i sig och är en nödvändighet för alla människor. Kultur- och fritidsnämnden 

vill därför erbjuda medborgarna en bredd av kultur- och fritidsaktiviteter med fokus på tillgänglighet för alla 

på lika villkor utifrån var och ens förutsättningar. Tillsammans med föreningsliv och medborgarna utvecklar 

nämnden Heby kommuns kultur- och fritidsliv för att skapa glädje, stolthet och samhörighet samt att detta 

också bidrar till kommunens attraktionskraft. Kultur- och fritidsnämnden utgår från de mått som preciseras i 

verksamhetsplanen i sitt arbete för att bidra kommunens måluppfyllelse. Strategin blir därmed att dela upp 

prioriterade inriktningsmål i utvecklingsområden utifrån antagna mått och uppdra till förvaltningen att pla-

nera sitt verksamhetsår efter nämndens antagna prioriteringar samt ramfördelning. 

Ekonomisk ram  

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2026 

Kultur- och       

fritidsnämnd 

-37,0 -36,5 -36,5 -37,6 -38,6 

Budgetavvikelse -3,3 -0,5 0,0 0,0 0,0 

 

Ordinarie pris- och löneuppräkning som innebär en uppräkning med 3,2 procent och effektiviseringskrav 

med 1,5 procent för år 2025 samt 1,0 procent för åren 2026 och 2027. Nämnden tillförs motsvarande 0,2 mil-

joner kronor i volymkompensation för de demografiska förändringar som sker genom upprättade befolk-

ningsprognoser. För år 2025 har tillförts medel för bidrag till studieförbund med 0,2 miljoner kronor. Styret 

gör utöver detta en prioritering med 0,1 miljoner kronor år 2026 som en utökning av föreningsbidragen. 

Investeringsbudget 

Investerings-

budget 

Budget 

2024 

Budget 

2025 

Plan 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029-

2031 

Plan 2032- 

2034 

Kultur- och 

fri tidsnämnd 

-1,7 -1,0 -1,1 -0,9 -2,4 -4,6 -2,1 
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Nämndens investeringsverksamhet är rambudget främst för olika satsningar inom nämndens ansvarsområ-

den. En viss utökning sker under senare delen av ovanstående period då en förstärkning sker av investe-

ringar från 0,5 miljoner kronor till 1,0 miljoner kronor för kommunens idrottsplatser. Från och med 2028 in-

går även ersättningar av de fordon som leasas i enlighet med hanteringen av finansiella leasingavtal.  

Utblick och framtidsbedömning 

Det föreligger en underhållsskuld avseende anläggningar, motionsspår, idrottshallar och bad. Det är en utma-

ning att klara av att möte underhållsskulden under kommande år. En inventering pågår och planer är under 

arbete för att kommunen inte ska drabbas av obehagliga överraskningar kommande år. Byte av belysning till 

LED lampor till våra motionsspår har redan påbörjats i syfte att minska elförbrukningen  

Forskningen visar att individers lokaliseringsbeslut bestäms av en kombination av olika faktorer såsom ar-

bets- och karriärmöjligheter, boendemiljö, närhet till familj och vänner, fritidsmöjligheter samt utbudet av 

kultur och nöjen. Det innebär att just den verksamhet som kultur- och fritidsnämnden ansvarar för är av stor 

vikt för att personer ska vilja flytta till och bo kvar i Heby kommun. Med ett gott kultur- och fritidsutbud sä-

kerställer och möjliggör kultur- och fritidsnämnden att Heby kommun växer hållbart utifrån människan, mil-

jön och ekonomin.  

Efter bland annat coronapandemin har det uppkommit en vårdskuld som innebär att det är synnerligen vik-

tigt att förebygga istället för att bota sjukdomar. Det innebär att idrotts- och friskvårdsaktiviteter är av stor 

vikt för att samhället ska klara av att upprätthålla det vårdbehov som krävs.  

Civilsamhället gör idag en fantastisk insats för att tillgodose behovet av kultur- och fritidsaktiviteter men svå-

righet att rekrytera ledare att arbeta ideellt har blivit ett vanligt problem inom föreningslivet. Det kan på sikt 

hota det utbud som idag finns 

Samhällsbyggnadsnämnden 

Nämndens prioriteringar av inriktningsmål  

För 2025 har nämnden prioriterat följande inriktningsmål, till vilka strategier fogas i samband med framta-

gande av nämndens verksamhetsplan: 

 Heby kommun ska växa hållbart tillsammans med näringsliv och civilsamhälle.  

 Heby kommun ska värna klimatet och vattnet  

 Heby kommun ska vara en trygg och säker kommun  

Nedan redogörs i korthet nämndens preliminära strategi för att få nämndens budget inom preliminär ram, 
utifrån de förutsättningar och utmaningar som identifierats.  

Kommunstyrelsen beslutade om preliminära ramar för samhällsbyggnadsnämnden den 11 juni 2024. Med 

avstamp i kommunfullmäktiges inriktningsmål och nämndens prioriteringar fördelas den politiska sats-

ningen på nedanstående områden. 

 Dammar 

 Översvämningar 
 Vattenstrateg 
 Energi- och klimatarbete 

 Åtgärdssamordnare vatten 
 Ökade priser inom gata 

 

Kommande ökade kostnader för lekplatser, som tidigare lyfts i samband med budget 2025, har sedan i våras 

setts över och verksamheten kommer istället att rusta upp en lekplats i taget vilket gör att kostnaden kan tas 

som investeringar. Där det är aktuellt tillkommer dock en engångskostnad för rivning av lekplatser, denna 

kostnad kommer att gå på driftsbudgeten. 
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Kommunstyrelsen har beslutat att kostenheten från och med 2025 ska finansieras genom en ramtilldelning 

istället för intern prissättning mot vård- och omsorgsnämnden samt utbildningsnämnden. Detta innebär att 

samhällsbyggnads ram utökas 2025.  

Bedömningen är att nämnden kommer klara att bedriva samtliga verksamheter inom den föreslagna bud-

getramen för 2025 utan ett särskilt åtgärdsprogram.  Nämnden har även ett generellt effektiviseringskrav på 

1,5 procent motsvarande 0,4 mnkr som ska sparas inom verksamheten. Effektiviseringar pågår ständigt se-

dan flera år och varje år görs många avvägningar och prioriteringar inom verksamheterna. Påpekas bör som 

alltid att behov av snöröjning och halkbekämpning kan påverka utfallet både positivt och negativt. Kommu-

nen är delägare i flera sänkningsföretag och dikesrensningsföretag där det finns ett kraftigt eftersatt under-

håll. Kommunen kommer, precis som övriga delägare, behöva lägga medel kommande år för att sköta sina 

åtaganden i denna typ av företag. Andra oförutsedda händelser som exempelvis översvämningar kan också 

komma att påverka nämndens utfall mot budget. 

Samhällsbyggnadsnämnden kommer att ha högsta fokus för att ta fram en planering för hur kommunen ska 

undvika översvämningar på grund av skyfall och höga vattennivåer. Då med särskilt fokus på tätbebyggt om-

rådet och samhällsviktiga funktioner. Nämnden kommer också fortsatt arbeta med höjd säkerhet genom 

säkra skolvägar, gång- och cykelvägar och hastighetsmätning. Nödvattenplanen är uppdaterad och ett system 

tas fram så att planen är tillgänglig för de funktioner som behöver känna till den. 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2026 

Samhällsbygg-

nadsnämnd 

-21,1 -25,4 -72,0 -75,1 -76,9 

Budgetavvikelse 2,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

Ordinarie pris- och löneuppräkning som innebär en uppräkning med 3,2 procent och effektiviseringskrav 

med 1,5 procent för år 2025 samt 1,0 procent för åren 2026 och 2027. Nämnden tillförs motsvarande 0,1 mil-

joner kronor i volymkompensation för de demografiska förändringar som sker genom upprättade befolk-

ningsprognoser. En extra volymjustering görs för kapitalkostnader för övertagna och nya vägar med 0,8 mil-

joner kronor 2025 och därefter 0,3 miljoner kronor 2026. Styret gör utöver detta en prioritering med 3,5  

miljoner kronor som avser att förstärka nämndens verksamheter i linje med prioriterade områden. För år 

2026 görs en prioritering av åtgärder för översvämningar med 1,1 miljoner kronor.  I budget 2025 har en net-

tobudget upprättats för kostverksamheten motsvarande 42,4 miljoner kronor som tidigare ingått i budget för 

vård- och omsorgsnämnd och utbildningsnämnd. 

Investeringsbudget 

Investerings-

budget 

Budget 

2024 

Budget 

2025 

Plan 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029-

2031 

Plan 2032- 

2034 

Samhällsbygg-

nadsnämnd 

-30,2 -50,5 -36,1 -30,3 -26,5 -62,9 -60,3 

Varav VA -12,3 -18,8 -12,4 -11,5 -10,5 -26,5 -25,5 

 

För år 2025 ingår större investeringar främst för VA-verksamhet, exploatering och för grönyta vilket förkla-

rar den ökning som noteras. Generellt ligger investeringarna inom gata och trafik högt under perioden 2024 

till 2026 för att därefter minsk i omfattning. En väsentlig förklaring är de investeringar som genomförs i rein-

vesteringar i belysning. VA-verksamheten har tillförts 5,1 miljoner kronor i budget 2025 för en överförings-

ledning mellan Heby och Morgongåva.  
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Utblick och framtidsbedömning 

Omvärlden 

Samhällsbyggnadsnämndens ekonomi påverkas på flera olika sätt av omvärldsläget och nya lagkrav. Under 
senaste åren har kostnader inom flera olika områden skjutit i höjden till exempel kemikalier till VA, drivme-
del, el, livsmedel etcetera. Kriget i Ukraina har också inneburit att det är svårt att få tag på material och/eller 
långa leveranstider. Det oroliga omvärldsläget gör att stort fokus även framöver behöver läggas på beredskap 
och att höja säkerheten inom nämndens samhällsviktiga funktioner till exempel vatten och livsmedelsförsörj-
ning. När inflationen och ränteläget stabiliserats spås efterfrågan på mark för både flerbostadshus och villor 
öka igen och då behöver nämnden vara beredd på att möta efterfrågan med färdig mark för detta ändamål. 
För att möjliggöra för en fortsatt hållbar tillväxt inom kommunen investerar nämnden årligen relativt stora 
belopp vilket medför nya kapitalkostnader i form av avskrivningar och internränta. Investeringar sker bland 
annat genom exploatering av nya områden för bostäder respektive verksamheter. Reinvestering behöver 
också ske i infrastruktur och allmänna platser för ökad trafiksäkerhet och underhåll respektive för att ut-
veckla attraktiva samhällen. 

Vatten, klimat och energi 

Det nya klimatet med både svår torka och skyfall  och/eller ihållande regn spås fortsätta. Det påverkar hela 
kommunen, kommuninvånarna, näringsliv och kommunens egna verksamheter. Genom flera av kommunens 
tätorter rinner åar och/eller i närheten finns andra vattendrag till exempel sjöar och älv. De svåra översväm-
ningarna under 2023 och den svåra översvämningen av Tämnaren 2024 gör att nämnden behöver lägga stort 
fokus och resurser på vatten och samarbete med olika inblandade parter. Klimatförändringar medför att 
kommunens beredskap för och kunskap om höga flöden kombinerat med översvämningar måste stärkas.  

Regeringen beslutade juni 2022 att anta förvaltningsplanen, med åtgärdsprogram, utifrån EUs vattendirektiv. 
Där framgår att kommunen inom tre år ska ta fram en planering för åtgärdsprogrammets genomförande. Pla-
nering för programmet ska vara klar senast sommaren 2025 och resurser behöver därför avsättas för detta 
viktiga område. Flera sjöar och vattendrag i Heby har en övergödningsproblematik och det är därför vikti gt 
att det lokala arbetet via till exempel olika vattenvårdsföreningar kan fortsätta. Dessa finansieras ofta via 
Lona- och Lovabidrag där kommunen behöver vara med för att det ska vara möjligt att ta del av medlen.  

För att säkra dricksvattenleverans behöver arbete med överföringsledningar ses över och fler ledningar an-
läggas. Nuvarande vattentäkter och framtida prioriterade vattenresurser behöver skyddas bland annat ge-
nom fastslagna vattenskyddsområden. En klimatanpassning behöver ske med hänsyn till höga vattenflöden 
eller torka. 

Energi- och klimatplan är under framtagande i enlighet med Lagen om kommunal energiplanering. I den 
framgår att kommunen ska ha en aktuell plan för distribution och tillförsel av  energi. Beslut förväntas 2025 
inklusive en handlingsplan och nya resurser behöver tillsättas för att arbeta med nödvändiga aktiviteter/ut-
redningar enligt denna. 

Teknisk verksamhet 

Underhåll och skötsel av kommunens lekplatser, torg och allmänna platser är eftersatta vilket innebär onö-
diga utgifter, osäkra lekmiljöer och att det inte ser så fint ut som önskat. Genom en extra satsning under tre år 
skulle vi kunna rusta de lekplatser som ska finnas kvar, göra om andra till mindre underhållskrävande lekmil-
jöer och även stänga vissa lekplatser helt. Det finns idag 16 lekplatser i kommunen inklusive gröna mötesplat-
ser. När det gäller torgen så gjordes en satsning för mer än tjugo år sedan och det är nu dags att rusta upp tor-
gen igen. Delar av utökningen kan finansieras via Lonabidrag. Kostnader för klotter och skadegörelse har ty-
värr ökat senare år och medel behöver även användas för detta. 
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Bygg- och miljönämnden 

Nämndens strategier för att uppfylla kommunens inriktningsmål  

Nämnden stöds för närvarande av förvaltningen i Sala kommun men behöver förhålla sig till de inriktnings-

mål som gäller för Heby kommun. Inom exempelvis inriktningsmålen, växa hållbart tillsammans med närings-

liv och civilsamhälle, värna klimatet och vattnet, vara en trygg och säker kommun samt verka för en god folk-

hälsa har nämnden ansvar för frågor som är viktiga. Nämnden behöver prioritera områden och strategier för 

att bidra till samlad måluppfyllelse. 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Bygg- och miljö-

nämnd 

-7,5 -9,8 -10,0 -9,2 -9,5 

Budgetavvikelse 1,4 -0,8 0,0 0,0 0,0 

 

Ordinarie pris- och löneuppräkning som innebär en uppräkning med 3,2 procent och effektiviseringskrav 

med 1,5 procent för år 2025 samt 1,0 procent för åren 2026 och 2027. Nämnden tillförs ett mindre belopp i 

volymkompensation för de demografiska förändringar som sker genom upprättade befolkningsprognoser.  

Sala kommun har påfört kostnader för gemensam förvaltning för verksamhetsår 2024. Dessa får följdverkan 

även på år 2025 års budget. Avtalet för den gemensamma förvaltningen har ensidigt sagts upp av Sala kom-

mun och avslut kommer att ske under 2025. Efter genomförd förstudie går kommunen vidare i att söka eta-

blera avtal med Tierps kommun om samarbete inom bygg- och miljöområdet.  

Investeringsbudget 

Nämnden har ingen investeringsverksamhet. 

Utblick och framtidsbedömning 

Under 2025 sker en avveckling av det samarbete som reglerats i ett samverkansavtal med Sala kommun gäl-

lande bygg- och miljöverksamhet. Förberedelser för en ny lösning har skett under 2024 genom bland annat 

en förstudie som lett till beslut att gå vidare i att söka ett samarbete med Tierps kommun. Enligt plan ska ett 

nytt avtal kunna hanteras tidigt 2025 och därefter planeras för implementering av ny verksamhet.  

Parallellt sker en ordnad avveckling av den gemensamma verksamheten som bedrivits under Sala kommuns 

huvudmannaskap.  

Under en övergångsperiod kan det medföra vissa tillkommande kostnader relaterat till avveckling och upp-

start av nytt samarbete. Det är viktigt att det etableras strukturer för en uppföljning av såväl avvecklings- 

som etableringskostnader relaterat till tidigare och nytt samarbetsavtal.  

Utbildningsnämnden 

Nämndens strategier för att uppfylla kommunens inriktningsmål 

Utbildningsnämnden har valt att prioritera arbete med följande inriktningsmål med nedanstående strategier.  

 Stärka barn och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan  
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Utbildningsnämnden strategi för att stärka barn och ungdomars möjlighet till måluppfyllelse i skolan utgår i 

huvudsak från det systematiska kvalitetsarbetet med beslutade förbättringsområden, skolplanen samt de åt-

gärdsplaner som samtliga verksamheter arbetar med för att komma tillrätta med den vikande meritvärdes -

trenden. För mer om detta hänvisas till avsnittet om nämndens utvecklingsarbete. 

 Vara en god arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens  

Utbildningsnämndens strategi för att vara en attraktiv arbetsgivare där verksamheten har rätt kompetens 

utgår under kommande år i huvudsak från ett nytt projektarbete kring Friskfaktorer samt utveckling av det 

övergripande systematiska arbetsmiljöarbetet. Därtill läggs arbetet med huvudöverenskommelse (HÖK), 

samverkan med fackliga organisationer inklusive nya samverkansavtal under kommande år, den kommun-

övergripande medarbetarpolicyn samt ett fortsatt arbete med rektors arbetsmiljö. Inom de områden som     

tidigare legat som prioriterade från flera nämnder fortgår arbetet som tidigare i samarbete mellan såväl 

nämnder som förvaltningar. 

 Verka för en god folkhälsa  

Utbildningsnämndens strategi för att verka för en god folkhälsa utgår i huvudsak från det systematiska kvali-

tetsarbetet med beslutade förbättringsområden och skolplanen. Därtill läggs arbetet med den kommunöver-

gripande näringslivsstrategin, Agenda 2030 samt en översyn av den centrala elevhälsans organisation för att 

bättre möta verksamheternas behov. För mer om detta hänvisas till avsnittet om nämndens utvecklingsar-

bete 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Utbildnings-

nämnden 

-418,7 -440,9 -428,6 -452,8 -465,3 

Budgetavvikelse -12,4 -9,5 0,0 0,0 0,0 

 

Ordinarie pris- och löneuppräkning som innebär en uppräkning med 3,2 procent och effektiviseringskrav 

med 1,5 procent för år 2025 samt 1,0 procent för åren 2026 och 2027. Nämnden tillförs motsvarande drygt 4 

miljoner kronor i volymkompensation för de demografiska förändringar som sker genom upprättade befolk-

ningsprognoser. Styret gör utöver detta en prioritering med 14,1 miljoner kronor som främst avser att för-

stärka grundskola. För år 2026 görs ytterligare en ramförstärkning med 5 miljoner kronor. Styret tar även 

bort effektiviseringskravet för gymnasieskolan vilket motsvarar cirka 1 miljon kronor i minskat effektivise-

ringskrav på förvaltningen. Nämnden kompenserar för helårseffekt gällande hyra för förskola och skola i Vitt-

inge. Under 2026 kommer den Harbo förskola och skola under om-, ny- och tillbyggnad att vara färdigställd. 

Nämnder tillförs 5,3 miljoner kronor för tillkommande hyra 2025 och ytterligare 2,7 mi ljoner kronor 2026 då 

helårseffekt uppstår.  

Investeringsbudget 

Investerings-

budget 

Budget 

2024 

Budget 

2025 

Plan 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029-

2031 

Plan 2032- 

2034 

Utbi ldnings-

nämnden 

-8,5 -4,5 -11,0 -3,0 -3,0 -17,0 -12,0 
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Nämndens investeringsverksamhet är rambudget främst för olika investeringar i möbler och i inom- och ut-

omhusmiljö inom nämndens ansvarsområden. Under år 2026 sker en utökning genom att skrivare då ska an-

skaffas på samma sätt som sker för andra nämnder. Utbildningsnämnden är den nämnd som har störts post 

gällande skrivare och den uppgår till 6 miljoner kronor år 2026 och 2031 i ovanstående uppgifter. År 2026 är 

möbelbudgeten utökad då förskola och skola i Harbo tas i bruk. 

Utblick och framtidsbedömning 

Under senare tid har det skett en hel del förändringar i ändrad lagstiftning som medför ökade krav på verk-

samheterna inom utbildningsnämnden. Det handlar bland annat om ökade krav på läxhjälp, lovskola, digitali-

sering samt undervisande personals behörighet. Samtidigt är det nu en situation med vikande barnantal inom 

förskolan vilken ställer krav på nödvändiga anpassningar. 

Den modellskola som varit utgångspunkt för bland annat den resursfördelning som sker via skolpengen löper 

i nuläget risk att leda till budgetunderskott i delar av verksamheten. Nämnden behöver därför besluta om an-

passningar för att rymma verksamheten i befintlig nettobudgetram. Det finns med nuvarande budgetramar 

en risk för underskott i vissa av kommunens förskolor och skolor.   

Heby kommun har en stor andel elever som inte blir behöriga till gymnasieskolan efter genomförd grundsko-

leutbildning. Detta medför ett stort tryck på verksamheten för Kommunalt aktivitetsansvar (KAA) liksom ett 

behov av utbildningsplatser på Introduktionsprogram för att nå behörighet till gymnasieskolan (IMA) samti-

digt som möjligheter ges att läsa en eller flera gymnasiekurser.  

Efter att kunskaps- och meritvärdesresultaten för läsåret 2022/2023 ökade för samtliga årskurser har en för-

sämring noterats för läsåret 2023/2024. Tyvärr är kommunen därmed tillbaks på en trend med succesivt 

sjunkande skolresultat. Kommunen behöver nå en utveckling med successiva förbättringar under en längre 

tidsperiod. 

Kompetensförsörjningen av behörig personal är en utmaning för utbildningsnämnden. Det gäller även att sä-

kerställa vikarier vid ordinarie personals frånvaro.  

Utbildningsnämndens verksamheter behöver ha en beredskap för att bedriva verksamhet i krig och kris. Ar-

bete pågår för att säkerställa detta, men de åtgärder som identifieras som nödvändiga behöver också finan-

sieras, vilket det inte finns utrymme för inom Utbildningsnämndens ram idag.  

Valnämnden 

Nämndens ansvarsområde 

Valnämnden ska fullgöra de uppgifter som enligt vallagen och övriga valförfattningar ankommer på val-
nämnd. Detta innefattar bland annat att leda och ansvara för genomförande av allmänna val till kommunfull-
mäktige, regionfullmäktige, riksdagen, Europaparlamentet och folkomröstningar enligt vallagen.  

I Sverige genomförs kommun-, region- och riksdagsval år 2026. 

Ekonomisk ram 

Driftbudget Bokslut 2023 Prognos 2024 Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

Valnämnden 0,0 -0,4 0,0 -0,4 0,0 

Budgetavvikelse 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Koncernbolagets planering och budgetramar 

Bolagets prioriteringar  

Bolaget upprättar under 2024 en verksamhetsplan för år 2025 som i stor utsträckning följer den form som 

gäller för kommunens nämnder. Det är ett bidrag till att integrera den verksamhet kommunen valt att bed-

riva i bolagsform. Av ägardirektiv för bolaget framgår att alla de regelverk som gäller för kommunen även gäl-

ler bolaget i den utsträckning det inte är i konflikt med annan lagstiftning som gäller för bolaget.  

Hållbarhetsfrågorna är centrala för bolaget och därmed har de politiskt prioriterade utvecklingsområdena 

och de beslutade inriktningsmålen bäring även på bolaget. En stor del av de mått och målvärden som kommu-

nen har beslutat om i den nya målstyrningsmodellen omfattar primärt den kommunala verksamheten.  

Bolaget behöver därför hitta sina mått som tar sina utgångspunkter i de formulerade inriktningsmålen. Detta 

kommer att komma fram i den interna processen för framtagande av verksamhetsplan.  

Agenda 2030 fungerar som ett paraply för hållbarhetsarbetet även i bolaget.  

Bolagets ekonomi 

Hebyfastigheter AB 

Resultaträkning Bokslut 

2023 

Budget 

2024 

Prognos 

2024 

Budget 

2025 

Plan 

2026 

Plan 

2027 

Intäkter 72,5 76,8 78,5 83,5 85,6 87,9 

Fastighetskostnader -60,8 -66,4 -66,5 -72,1 -73,9 -75,9 

Rörelseresultat 11,7 10,4 12,0 11,4 11,7 12,0 

Finansiella poster -7,3 -7,9 -10,5 -10,1 -10,4 -10,6 

Resultat efter finansiella poster 4,4 2,5 1,5 1,3 1,3 1,4 

Bokslutsdispositioner -0,4 -0,5 -0,3 0,0 0,0 0,0 

Resultat 4,0 2,0 1,2 1,3 1,3 1,4 

 

Hebygårdar AB 

Resultaträkning Bokslut 

2023 

Budget 

2024 

Prognos 

2024 

Budget 

2025 

Plan 

2026 

Plan 

2027 

Intäkter 89,3 89,3 95,1 96,0 98,4 101,1 

Fastighetskostnader -75,2 -82,7 -84,9 -84,8 -86,9 -89,3 

Rörelseresultat 14,1 6,6 10,2 11,2 11,5 11,8 

Finansiella poster -5,6 -7,9 -8,3 -9,0 -9,2 -9,5 

Resultat efter finansiella poster 8,5 -1,2 1,9 2,2 2,3 2,3 

Bokslutsdispositioner 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Resultat 10,0 -1,2 1,9 2,2 2,3 2,3 
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Investeringsbudget 

Objekt/projekt 2025 2026 2027 2028 
2029-
2031 

2032-
2034 

Hebyfastigheter AB        

Förskola/skola Vittinge        

Förskola/skola Harbo 96,0 24,0      

Diverse ventilationsprojekt 7,0  9,6 1,4    

Diverse underhållsprojekt 11,9 6,9 5,7 5,5 19,0 16,5 

summa Hebyfastigheter AB 114,9 30,9 15,3 6,9 19,0 16,5 

         

Hebygårdar AB        

Rävsjöbäcken, bostäder  52,5 52,5     

Tegelmästaren, bostäder     62,5   

Stamrenovering, Torgvägen 1        

Stamrenovering, Torgvägen 7        

Stamrenovering    16,3 28,8 37,3 

Diverse underhålls och ROT-projekt 20,5 8,7 22,9 6,9 35,9 20,7 

summa Hebygårdar AB 20,5 61,2 75,4 23,2 127,2 58,0 
         

Summa bolagen 135,4 92,1 90,7 30,1 146,2 74,5 

Utblick och framtidsbedömning 

Bolaget har genomfört större renoverings- och nyproduktionsprojekt de senaste åren. Även de närmsta åren 

kommer vara projektintensiva med de beställda uppdrag som Heby kommun gjort. Bolaget genomför ett på-

gående om- och nybyggnadsprojekt i Harbo samt bedriver en pågående projektering och förberedelser för 

upphandling av nytt omsorgsboende i Östervåla. Detta påverkar både likviditeten och soliditeten för bolaget. 

Heby kommun planerar för en nyemission för att stärka bolagets finansiella förmåga att klara de stora inve-

steringarna. 

De närmsta åren kommer även vara utmanande med de ökade driftskostnader som är en följd av omvärldslä-

get. Kraftigt ökade bygg- och materialpriser samt energikostnader och ett betydligt högre ränteläge än tidi-

gare kommer pressa resultatet och ev. innebära att vissa icke akuta underhållsåtgärder skjuts framåt för att 

undvika negativt resultat. 

Den verksamhetsplan som bolaget håller på att ta fram ska beslutas med mål, främst inom miljömässig-, 

social- och ekonomisk hållbarhet, ska stärka ägarna - Heby kommun att nå sina uppsatta mål. Kund-, hyres-

gäst- och medarbetarundersökningar kommer genomföra med rullande tre års intervaller.  

Bolaget kan komma att behöva prioritera mellan de olika målen. 

 



Kommunfullmäktige, Mål- och budget 2025, plan 2026-2027 44(50) 

Ekonomisk sammanställning 

Koncernbudget 

Resultaträkning koncernen 

RESULTATRÄKNING 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Budget 

2025 
Plan 2026 Plan 2027 

Verksamhetens intäkter 212,0 194,3 215,1 222,1 228,9 

Verksamhetens kostnader -1 182,5 -1 208,4 -1 249,0 -1 296,4 -1 339,0 

Avskrivningar -42,8 -44,1 -53,2 -57,1 -56,6 

Verksamhetens nettokostnader  -1 013,4 -1 058,2 -1 087,1 -1 131,5 -1 166,7 

Skatteintäkter 716,8 731,5 765,4 794,9 831,7 

Generella statsbidrag och utjämning 329,1 353,8 363,9 389,8 397,7 

Verksamhetens resultat 32,5 27,1 42,3 53,3 62,6 

Finansiella intäkter 9,3 2,1 -1,2 1,3 1,4 

Finansiella kostnader -25,9 -27,4 -27,6 -30,5 -34,9 

Årets resultat 15,9 1,7 13,5 24,1 29,1 

Skatt på årets resultat 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Årets resultat 15,9 1,7 13,5 24,1 29,1 

Balansräkning koncernen 

BALANSRÄKNING 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

TILLGÅNGAR      

Anläggningstillgångar      

Materiella anläggningstillgångar      

Mark, byggnader och tekniska anläggningar 1 191,4 1 254,0 1 378,4 1 476,4 1 486,8 

Maskiner och inventarier 29,1 55,0 57,1 69,3 75,3 

Förvaltningstillgångar pensionsstiftelse     34,7 34,7 34,7 

Finansiella anläggningstillgångar 85,7 73,0 21,3 21,3 21,3 

Summa anläggningstillgångar  1 306,2 1 382,0 1 491,4 1 601,7 1 618,1 

Bidrag till statlig infrastruktur 4,5 4,2 3,8 3,5 3,2 

Omsättningstillgångar     0,0     

Förråd mm 9,0 9,0 8,8 9,0 9,0 

Fordringar 128,5 122,0 128,1 128,0 127,8 

Kassa, bank 182,8 212,3 142,8 111,2 100,3 

Summa omsättningstillgångar  320,3 343,3 279,7 248,2 237,2 

SUMMA TILLGÅNGAR 1 631,0 1 729,5 1 774,8 1 853,5 1 858,5 

EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER           

Eget kapital           

Årets resultat 15,9 1,7 13,5 24,1 29,1 

Övrigt eget kapital 421,3 433,8 406,2 419,7 443,8 

Summa eget kapital 437,2 435,5 419,7 443,8 472,9 

Avsättningar           
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BALANSRÄKNING 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Avsättningar för pensioner och liknande förpliktelser 145,2 159,0 193,9 192,9 194,3 

Andra avsättningar 14,6 11,0 15,6 16,1 16,6 

Skulder     0,0     

Långfristiga skulder 508,4 805,0 595,2 774,2 826,9 

Kortfristiga skulder 525,6 319,0 550,3 426,6 347,9 

Summa avsättningar och skulder  1 193,8 1 294,0 1 355,0 1 409,8 1 385,7 

SUMMA EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKUL-
DER 1 631,0 1 729,5 1 774,8 1 853,5 1 858,5 

      

Nyckeltal      

Soliditet 26,8% 25,2% 23,6% 23,9% 25,4% 

Kassalikviditet 59,2% 104,8% 49,2% 56,1% 65,6% 

Rörelsekapital -214,3 15,3 -279,4 -187,4 -119,7 

  

Kassaflödesanalys koncernen 

KASSAFLÖDESANALYS 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

FINANSIERINGSANALYS      

DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN      

Årets resultat 15,9 1,7 13,5 24,1 29,1 

Utbetalningar för ianspråktagna avsättningar 0,0 0,0       

Justering för ej likviditetspåverkande poster 51,0 87,1 107,4 37,5 119,1 

Medel från verksamheten före förändring av rörelse-
kapital 66,9 88,8 120,9 61,6 148,2 

Ökning (-) minskning (+) av kortfristiga fordringar 3,6 10,0 6,1 -0,1 -0,2 

Ökning (-) minskning (+) av förråd mm 0,2 0,0 -0,2 0,2 0,0 

Ökning (+) minskning (-) av kortfristiga skulder 197,0 -10,0 231,3 -123,7 -78,7 

Kassaflöde från den löpande verksamheten 267,7 88,8 358,1 -62,0 69,3 

INVESTERINGSVERKSAMHETEN           

Investering i materiella anläggningstillgångar -149,8 -241,0 -198,3 -146,5 -132,9 

Försäljning av materiella anläggningstillgångar 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Investering i finansiella anläggningstillgångar -1,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

Försäljning av finansiella anläggningstillgångar 5,7 6,7 0,0 0,0 0,0 

Kassaflöde från investeringsverksamheten -144,2 -234,3 -198,3 -146,5 -132,9 

FINANSIERINGSVERKSAMHETEN           

Ökning långfristig skuld -121,4 168,0 -209,8 176,9 52,7 

Amortering av skuld 0,0 0,0 -10,0 0,0 0,0 

Ökning av långfristiga fordringar 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Minskning av långfristiga fordringar 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 

Kassaflöde från finansieringsverksamheten -121,1 168,3 -219,8 176,9 52,7 
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KASSAFLÖDESANALYS 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Årets kassaflöde 2,4 22,8 -60,0 -31,6 -10,9 

Likvida medel vid årets början 180,4 180,0 202,8 142,8 111,2 

Likvida medel vid periodens slut 182,8 202,8 142,8 111,2 100,3 

 

Det föreligger ett förslag om aktieägartillskott genom nyemission till bolaget för att möta det pågående större 

investeringsprogrammet i främst förskolor och skolor. Det är ett sätt att minska behovet av upptagande av 

externa lån med de risker det innebär för fluktuerande räntor och extra belastning på koncernens resultat.  

Då ärendet inte beslutats och verkställts vid budgetens framtagande är den aktuella posten inte beaktad i de 

räkenskapsscheman som presenterats för koncernen. 

Kommunbudget 

Driftsbudget 

Styrelse/nämnd 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Kommunfullmäktige -2,8 -2,8 -2,7 -2,9 -3,0 -3,1 

Revisionen -1,1 -1,1 -1,1 -1,2 -1,2 -1,2 

Kommunstyrelsen -85,0 -88,5 -89,9 -94,6 -98,0 -100,5 

Utvecklingsmedel -2,3 -3,0 -2,6 -3,0 -3,0 -3,0 

Sociala investeringar -3,7 -4,0 -3,8 -4,0 -4,0 -4,0 

Finansförvaltningen -30,1 -27,2 -29,3 -6,6 2,7 3,6 

Vård- och omsorgsnämnden -431,9 -441,7 -441,3 -447,1 -469,8 -488,8 

Kultur- och fritidsnämnden -37,0 -36,0 -36,5 -36,5 -37,6 -38,6 

Samhällsbyggnadsnämnden -21,1 -25,4 -25,4 -72,0 -75,1 -76,9 

Bygg- och miljönämnden -7,5 -9,1 -9,8 -10,0 -9,2 -9,5 

Utbildningsnämnden -418,7 -431,4 -440,9 -428,6 -452,8 -465,3 

Valnämnden 0,0 -0,4 -0,3 0,0 -0,4 0,0 

Verksamhetens driftskostnad ex-
klusive mark och exploatering 

-1 041,3 -1 070,7 -1 083,6 -1 106,6 -1 151,5 -1 187,3 

Mark- och exploatering 5,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Verksamhetens driftskostnad -1 036,2 -1 070,7 -1 083,6 -1 106,6 -1 151,5 -1 187,3 

Justeringspost: Statsbidrag och finansi-
ella poster 

2,9 0,0 -10,2 0,0 0,0 0,0 

Verksamhetens nettokostnader en-
ligt resultaträkning 

-1 033,3 -1 070,7 -1 093,8 -1 106,6 -1 151,5 -1 187,3 

       

Specificering justeringsposter  
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Generella statsbidrag -6,7  -10,4    

Finansiella intäkter -0,2  -0,1    

Finansiella kostnader 9,7  0,3    

Summa justeringsposter 2,9 0,0 -10,2 0,0 0,0 0,0 
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Skatter och statsbidrag 

Enligt SKR 3 oktober 2024  
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Utdebitering skatt       

Skatteintäkter, preliminär 701,7 731,0 730,7 761,9 794,9 831,7 

Slutavräkning år -2 3,7 0,0 -2,4 0,0 0,0 0,0 

Slutavräkning år -1 11,3 0,0 6,0 0,0 0,0 0,0 

Slutavräkning år -0 0,0 0,4 0,0 3,5 0,0 0,0 

Summa skatteintäkter 716,8 731,5 734,2 765,4 794,9 831,7 

Inkomstutjämning 229,3 238,4 233,9 249,4 267,2 278,1 

Kostnadsutjämning 16,3 31,4 31,0 32,4 45,6 50,7 

Regleringsbidrag/avgift 33,6 44,3 43,9 37,8 32,6 24,5 

Strukturbidrag 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Införandebidrag 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Kommunal fastighetsavgift 41,0 40,3 47,0 48,3 48,3 48,3 

Summa statsbidrag 320,2 354,5 355,7 367,9 393,8 401,7 

LSS-utjämning 2,2 -0,7 -0,3 -4,0 -4,0 -4,0 

Summa statsbidrag och LSS-utjämning 322,5 353,8 355,4 363,9 389,8 397,7 

Summa skatter + statsbidrag 1 039,2 1 085,3 1 089,6 1 129,4 1 184,7 1 229,3 

Resultatbudget 

Resultaträkning 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 

2026 
Plan 

2027 

Verksamhetens intäkter 154,1 134,4 148,5 153,3 158,2 163,1 

Verksamhetens kostnader -1 169,1 -1 188,5 -1 222,5 -1 232,8 -1 279,6 -1 321,7 

Avskrivningar -18,3 -16,6 -19,8 -27,0 -30,1 -28,7 

Verksamhetens nettokostnader  -1 033,3 -1 070,7 -1 093,8 -1 106,6 -1 151,5 -1 187,3 

Skatteintäkter 716,8 731,5 732,1 765,4 794,9 831,7 

Generella statsbidrag och utjämning 329,1 353,8 366,4 363,9 389,8 397,7 

Verksamhetens resultat 12,6 14,6 4,6 22,8 33,2 42,0 

Finansiella intäkter 12,6 6,0 45,5 2,3 2,3 2,3 

Finansiella kostnader -14,3 -19,3 -19,7 -15,2 -15,1 -18,9 

Resultat efter finansiella poster  10,9 1,3 30,4 10,0 20,4 25,5 

Extraordinära poster 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Årets resultat 10,9 1,3 30,4 10,0 20,4 25,5 

Årets resultat, exklusive pensions-
stiftelse 

10,9 1,3 -4,0 10,0 20,4 25,5 

Resultat i förhållande skatter och stats-
bidrag 

1,0 % 0,1 % 2,8 % 0,9 % 1,7 % 2,1 % 

Verksamhetens netto / Skatter och 
statsbidrag 

-98,8 % -98,7 % -99,6 % -98,0 % -97,2 % -96,6 % 

Egenfinansiering av investeringar, pro-
cent 

34,7 % 2,8 % 22,2 % 15,8 % 10,6 % 62,8 % 
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Balansbudget 

  
Bokslut 

2023 
Budget 
2024 

Prognos 
2024 

Budget 
2025 

Plan 
2026 

Plan 
2027 

TILLGÅNGAR       

Anläggningstillgångar       

Materiella anläggningstillgångar       

Mark, byggnader och tekniska anlägg-
ningar 313,0 323,0 420,3 438,3 589,4 595,3 

Maskiner och inventarier 26,5 51,5 36,3 54,3 66,5 72,4 

Finansiella tillgångar (pensionsstiftel-
sen) 0,0 0,0 34,7 34,7 34,7 34,7 

Finansiella anläggningstillgångar 219,0 215,4 154,6 154,6 154,6 154,6 

Summa anläggningstillgångar  558,4 590,0 646,0 681,9 845,2 857,0 

Bidrag till statlig infrastruktur 4,5 4,2 4,2 3,8 3,5 3,2 

Omsättningstillgångar       

Förråd mm 9,0 9,2 9,0 9,0 9,0 9,0 

Fordringar 133,1 137,1 133,1 133,1 133,1 133,1 

Kassa, bank 166,2 177,1 174,3 129,1 102,8 95,0 

Summa omsättningstillgångar  308,3 323,4 316,4 271,2 244,9 237,1 

SUMMA TILLGÅNGAR 871,2 917,5 966,5 957,0 1 093,6 1 097,2 

EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR 
OCH SKULDER 

      

Eget kapital       

Årets resultat 10,9 1,3 30,4 10,0 20,4 25,5 

Övrigt eget kapital 345,4 358,3 289,7 320,1 330,1 350,5 

Summa eget kapital 356,3 359,6 320,1 330,1 350,5 376,0 

Avsättningar       

Avsättningar för pensioner och lik-
nande förpliktelser 145,2 179,3 186,7 193,9 192,9 194,3 

Andra avsättningar       

Skulder       

Långfristiga skulder 196,6 203,2 286,6 259,7 377,0 353,8 

Kortfristiga skulder 173,2 175,4 173,2 173,2 173,2 173,2 

Summa avsättningar och skulder  514,9 557,9 646,4 626,9 743,1 721,3 

SUMMA EGET KAPITAL, AVSÄTT-
NINGAR OCH SKULDER 871,2 917,5 966,5 957,0 1 093,6 1 097,2 

       

Nyckeltal       

Soliditet 40,9% 39,2% 33,1% 34,5% 32,1% 34,3% 

Soliditet inklusive pensionsåtagande 12,7% 11,5% 6,9% 8,7% 10,6% 13,8% 

Kassalikviditet 172,8% 179,1% 177,5% 151,4% 136,2% 131,7% 

Rörelsekapital 126 139 134 89 63 55 
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Kassaflödesbudget 

Kassaflödesanalys 
Bokslut 

2023 
Budget 
2024 

Prognos 
2024 

Budget 
2025 

Plan 
2026 

Plan 
2027 

DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN       

Årets resultat 10,9 1,3 30,4 10,0 20,4 25,5 

Utbetalningar för ianspråktagna av-
sättningar       

Justering för ej likviditetspåverkande 
poster 22,9 53,1 26,1 17,8 7,7 7,3 

Medel från verksamheten före föränd-
ring av rörelsekapital 33,8 54,4 56,5 27,7 28,1 32,7 

Ökning (-) minskning (+) av kortfris-
tiga fordringar 4,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ökning (-) minskning (+) av förråd mm 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ökning (-) minskning (+) av kortfris-
tiga skulder -2,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Kassaflöde från den löpande verk-
samheten 35,8 54,4 56,5 27,7 28,1 32,7 

INVESTERINGSVERKSAMHETEN       

Investering i materiella anläggnings-
tillgångar -31,3 -47,3 -137,0 -62,9 -193,3 -40,6 

Försäljning av materiella anläggnings-
tillgångar 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Investering i finansiella anläggnings-
tillgångar -1,4 -1,4 -1,4 0,0 0,0 0,0 

Försäljning av finansiella anläggnings-
tillgångar 5,7 6,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Kassaflöde från investeringsverk-
samheten -25,6 -42,4 -138,4 -62,9 -193,3 -40,6 

FINANSIERINGSVERKSAMHETEN       

Nyupptagna lån 1,3 0,0 97,6 0,0 138,9 0,0 

Amortering av skuld 0,0 -7,1 -7,6 -10,0 0,0 0,0 

Ökning av långfristiga fordringar 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Minskning av långfristiga fordringar 0,3 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Kassaflöde från finansieringsverk-
samheten 1,6 -6,9 90,0 -10,0 138,9 0,0 

       

Årets kassaflöde 11,8 5,2 8,1 -45,2 -26,3 -7,8 

Likvida medel vid årets början 154,4 157,2 166,2 174,3 129,1 102,8 

Likvida medel vid periodens slut 166,2 162,3 174,3 129,1 102,8 95,0 
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Investeringsbudget 

Investeringar 
Bud-
get 

2024 

Bud-
get 

2025 

Plan 
2026 

Plan 
2027 

Plan 
2028 

Plan 
2029 

Plan 
2030 

Plan 
2031 

Plan 
2032 

Plan 
2033 

Plan 
2034 

Kommunstyrelsen -4,9 -5,4 -4,0 -3,8 -3,8 -3,5 -3,5 -3,8 -3,5 -3,5 -3,5 

Vård- och omsorgs-
nämnden -1,5 -1,5 -2,2 -2,6 -3,6 -2,3 -1,9 -3,4 -3,9 -2,7 -2,0 

Kultur- och frids-
nämnden -1,7 -1,0 -1,1 -0,9 -2,4 -1,5 -1,5 -1,6 -2,1 0,0 0,0 

Samhällsbyggnads-
nämnden -30,2 -50,5 -36,1 -30,3 -26,5 -23,4 -19,8 -19,7 -24,0 -18,0 -18,3 

- Varav VA -12,3 -18,8 -12,4 -11,5 -10,5 -8,5 -8,5 -9,5 -8,5 -8,5 -8,5 

Utbildningsnämnden -8,5 -4,5 -11,0 -3,0 -3,0 -3,0 -4,0 -10,0 -4,0 -4,0 -4,0 

Summa -46,8 -62,9 -54,4 -40,6 -39,3 -33,7 -30,7 -38,5 -37,4 -28,2 -27,8 

 

Hebyfastigheter AB -132,3 -114,9 -30,9 -15,4 -6,9 -7,5 -6,0 -5,5 -5,5 -5,5 -5,5 

Hebygårdar AB -35,2 -20,5 -61,3 -75,4 -23,1 -80,0 -25,6 -21,5 -19,4 -19,4 -19,4 

Summa -167,6 -135,4 -92,1 -90,8 -30,0 -87,5 -31,6 -27,0 -24,9 -24,9 -24,9 

 

Summa totalt -214,4 -196,3 -146,5 -131,8 -69,3 -121,2 -62,3 -65,5 -62,3 -53,1 -52,7 

 

Ekonomiska nyckeltal, kommunen 

Fem år i sammandrag 
Bokslut 

2023 
Budget 

2024 
Prognos 

2024 
Budget 

2025 
Plan 
2026 

Plan 
2027 

Antal invånare i skatteprognosen den 1 november 
året innan 14 386 14 486 14 354 14 429 14 479 14 529 

Antal invånare enligt befolkningsprognosen den 31 
december 14 343 14 677 14 348 14 392 14 505 14 632 

Kommunalskatt, kr 22,50 22,50 22,50 22,50 22,50 22,50 

Totala tillgångar per invånare, kr 60 741 62 516 67 364 66 492 75 392 74 990 

Eget kapital per invånare, kr 24 840 24 501 22 311 22 935 24 164 25 695 

Långfristiga skulder per invånare, kr 13 704 13 844 19 972 18 046 25 990 24 179 

Nettokostnad per invånare, kr 72 043 72 951 76 236 76 885 79 388 81 147 

Skatteintäkter och  generella statsbidrag per invå-
nare, kr 72 919 73 944 76 556 78 469 81 676 84 018 

Nettokostnadernas andel av skatteintäkter och gen 
statsbidrag, i % -98,8% -98,7% -99,6% -98,0% -97,2% -96,6% 

Eget kapital, miljoner kronor 356,3 359,6 320,1 330,1 350,5 376,0 

Årets resultat, miljoner kronor 10,9 1,3 30,4 10,0 20,4 25,5 

Soliditet (eget kapital i % av totala tillgångar) 40,9% 39,2% 33,1% 34,5% 32,1% 34,3% 

Skuldsättningsgrad (skulder i % av totala tillgångar) 59,1% 60,8% 66,9% 65,5% 67,9% 65,7% 

Pensionsåtagande intjänat före1998 245,7 254,1 253,7 246,4 234,4 224,8 

Eget kapital inklusive pensionsåtagande, Mnkr 110,6 105,5 66,4 83,7 116,1 151,2 

Soliditet inklusive pensionsåtagande 12,7% 11,5% 6,9% 8,7% 10,6% 13,8% 

 


